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Q 1 कट-बैक िबटुमेन और ���सग एज�ट के �कार के आधार पर
िन�न�ल�खत म� से सही िमलान वाली जोड़ी क� पहचान कर�।
1. ती� तराई (RC) कट-बैक: केरोसीन
2.म�यम तराई(MC) कट-बैक: ने�था या गैसोलीन
3.धीमी तराई (SC) कट-बैक: लाइट ऑयल
(A) केवल 3 (B) केवल 1 
(C) केवल 1 और 2 (D) केवल 1 और 3

Q 2 मृदा क� पारग�यता के संबंध म� कथन (A) और कारण (R) के
�प म� अंिकत िकए गए िन�न�ल�खत दो कथन� के संबंध म� सही
िवक�प का चयन कर�।
कथन (A): संकु￸चत मृदा के शु�क घन�व म� वृ￸� के साथ मृदा
क� पारग�यता कम होती रहती है।
कारण (R): मृदा और पानी �कृ￸त म� संपीिड़त होते ह�। 
(A) A गलत है, लेिकन R सही है।
(B) A और R दोन� स�य ह�, लेिकन R, A का सही �प�ीकरण

नह� है
(C) A स�य है, लेिकन R गलत है।
(D) A और R दोन� स�य ह� और R, A का सही �प�ीकरण है

Q 3 सूची-1 (संपूण� वृ� िदकमान) के अंतग�त कोण� का िमलान
सूची-2 (चतुथा�श िदकमान) के अंतग�त उनके संगत मान� से
कर�।
सूची-1 सूची-2
P. 144°30' 1. S 54°30' E
Q. 215°30' 2. N 35°30' W
R. 125°30' 3. S 35°30' W
S. 324°30' 4. S 35°30' E

(A) P–3, Q–2, R–1, S–4
(B) P–2, Q–3, R–4, S–1
(C) P–4, Q–3, R–2, S–1
(D) P–4, Q–3, R–1, S–2

Q 4 हीराकंुड बांध िकस पर बनाया गया है
(A) यमुना नदी 
(B) कावेरी नदी
(C) महानदी नदी 
(D) कृ�णा नदी

Q 5 ￸च� म� दो कमर� वाली इमारत िदखाई गई है। चूना कं�ीट न�व
(PPC) क� मा�ा क� गणना कर�।
￸च� म� PPC क� चौड़ाई 1.1 मीटर बताई गई है।

 

 
 
 
 
 
(A) 9.56 m3 (B) 14.66 m3

(C) 12.87 m3 (D) 10.53 m3

Q 6 मृ��का म� 1.2 मीटर क� गहराई पर ��थत 1.5 मीटर चौड़ी प�ी
क� सकल धारण �मता 420 kN/m2 है। यिद मृदा का इकाई
भार 20 kN/m3 है, तो kN/m2 इकाइय� म� शु� धारण �मता का
अनुमान लगाएं।
(A) 366 (B) 396
(C) 390 (D) 400

Q 7 लंबाई 'b' और चौड़ाई 'd' वाले एक �तंभ पर एक उ�के��ीय �बदु
भार 'P' (चौड़ाई क� िदशा म� उ�के��ीय) लगाया जाता है,
￭जसक� उ�के��ता 'e' है। िवक￭सत बंकन वाले �￸तबल क�
गणना कर�।
(A) (B) 

(C) (D) 

Q 8 पहाड़ी और खड़ी ढलान वाले इलाक� म� �यूनतम सड़क माग� क�
चौड़ाई के संबंध म� िन�न�ल�खत म� से सही य�ुम� क� पहचान
कर�।
सड़क का �कार �यूनतम सड़क माग� चौड़ाई
￬सगल-लेन �मुख ￭जला
सड़क� । 5.75 मीटर

￬सगल-लेन अ�य ￭जला
सड़क� । 4.75 मीटर

￬सगल-लेन गांव सड़क� । 4.00 मीटर
(A) 1, 2 और 3 (B) केवल 2 और 3
(C) केवल 1 और 2 (D) केवल 1 और 3

Q 9 IS 456:2000 के अनुसार, सीम�ट कं�ीट के िम�ण और तराई
के �लए उपयोग िकए जाने वाले पानी का pH मान इससे कम
नह� होना चािहए
(A) 7.5 (B) 6
(C) 8.5 (D) 5

Q 10 50 × 50 िममी अनु��थ काट और 150 िममी लंबाई वाले
लकड़ी के परी�ण नमूने का उसके िव￱श� गु��व के �लए परी�ण
िकया गया। यिद नमूने का भार 250 �ाम है और उसम� 15% नमी
है, तो नमी क� मा�ा को �यान म� रखते हुए उसके िव￱श� गु��व
क� गणना कर�।
(A) 0.625 (B) 0.667
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(C) 0.596 (D) 0.567

Q 11 �विन तरंग� के संचरण से संबं￸धत िदए गए कथन� (P, Q) का
अ�ययन कर� और कथन� क� स�यता के संबंध म� सबसे उपय�ु
िवक�प का चयन कर�।
P. एक �बद ुसे दसूरे �बद ुतक �विन संचरण सबाइ�स सू� �ारा
िनयंि�त होता है।
Q. हवा म� �विन अनुद�ैय� तरंग� के �प म� फैलती है।
(A) न तो P और न ही Q
(B) P और Q दोन� 
(C) केवल Q
(D) केवल P

Q 12 ए�बे�टस के संबंध म� नीचे िदए गए कथन� पर िवचार कर� और
सही िवक�प क� पहचान कर�।
कथन A: जब ए�बे�टस को 550 ￸ड�ी से��सयस से नीचे गम�
िकया जाता है, तो ए�बे�टस अपनी ��या�थता और साम�य� खो
देता है और भंगुर हो जाता है, लेिकन ठंडा होने पर अपने गुण� को
पुनः �ा� कर लेता है।
कथन B: ए�बे�टस के अण ुकेवल एक िदशा म� ही मजबूती से
एक साथ बंधे होते ह�, जबिक आस� अणओंु के साथ पा�� बंधन
काफ� कमजोर होता है। 
(A) कथन A सही है, और कथन B गलत है।
(B) कथन B सही है, और कथन A गलत है
(C) दोन� कथन गलत ह� 
(D) दोन� कथन सही ह�

Q 13 हाइड� ो�लक या �वीय पंप� के संबंध म� नीचे िदए गए कथन� पर
िवचार कर� और सही िवक�प क� पहचान कर�। 
कथन (A): ��यागामी पंप� का उपयोग गहरे कुओं से तेल उठाने
के �लए िकया जाता है, �य�िक यह बहुत अ￸धक दबाव बना
सकता है।
कारण (R): ��यागामी पंप क� िवसज�न �मता अपक� �ीय पंप क�
तुलना म� बहुत अ￸धक होती है।
(A) A और R दोन� स�य ह�, और R, A का सही �प�ीकरण है।
(B) A स�य है लेिकन R अस�य है। 
(C) A और R दोन� स�य ह�, लेिकन R, A का सही �प�ीकरण

नह� है।
(D) A अस�य है लेिकन R स�य है।

Q 14 नीचे ￸च� म� िदखाए गए उपकरण क� पहचान कर�, ￭जसका
उपयोग मृदा क� कत�न साम�य� �ात करने के �लए िकया जाता
है।

 
(A) असंपीिड़त संपीड़न परी�ण उपकरण
(B) ि�-अ�ीय कत�न परी�ण उपकरण
(C) ��य� कत�न परी�ण उपकरण
(D)  वेन कत�न परी�ण उपकरण

Q 15 8 मीटर लंबाई और 20 िममी �यास वाली इ�पात छड़ के
सै�ां￸तक भार क� गणना कर�। इ�पात का घन�व 7850 िक�ा/
मी3 ल� ।
(A) 19.72 kg (B) 12.56 kg
(C) 15.58 kg (D) 17.77 kg

Q 16 िन�न�ल�खत म� से िकस �कार क� नहर देश क� समो� रेखाओं
के समकोण पर लगभग संरे�खत है?
(A) �रज नहर (B) जल िवभाजक नहर 
(C) पा�� ढाल नहर (D) समो� नहर

Q 17 मृदा काय� क� गणना करने के �लए इ�तेमाल िकए जाने वाले
ि��मॉइडल सू� के संबंध म� गलत कथन क� पहचान कर�। 
(A) ￭सरा �े�फल सू� और ि��मॉइडल सू� �ारा गणना क� गई

मा�ा के अनुपात को 'ि��मॉइडल सुधार' कहा जाता है। 
(B) यिद अनु��थ काट क� सं�या सम है, तो ￭सरा ��ट� प को

अलग से माना जाना चािहए, और शेष वग� के बीच क� मा�ा
ि��मॉइडल सू� �ारा गणना क� जा सकती है। 

(C) ि��मॉइडल सू� को आयतन के �लए ￭स�पसन के िनयम के
�प म� भी जाना जाता है।

(D) ि��मॉइडल सू� को लागू करने के �लए िवषम सं�या म�
अनु��थ काट होना आव�यक है।

Q 18 िन�न�ल�खत का िमलान कर�।
सूची-I सूची-II

1.  तूफानी पानी के �वेश 
a. सतही अपवाह को सीवर म�
�वेश कराने के �लए �दान
िकए गए।

2. कैच बे￭सन b. सीवर के शीष� पर �दान
िकए जाते ह� 

3. �￮शग मैनहोल

C. तूफानी पानी म� मौजूद भारी
मलबे को सीवर म� �वेश करने
से रोकने के �लए �दान िकए
जाते ह�।

(A) 1-c, 2-b, 3-a (B) 1-a, 2-c, 3-b
(C) 1-a, 2-b, 3-c (D) 1-c, 2-a, 3-b

Q 19 िव￱भ� �कार के सीम�ट क� िविनमा�ण तकनीक� के संबंध म�
िन�न�ल�खत म� से सही य�ुम� क� पहचान कर�।

3. �व�रत जमाव सीम�ट:- साधारण पोट�ल�ड सीम�ट क�
तुलना म� कम ￭ज�सम साम�ी का उपयोग।

4. िन�न ऊ�मा सीम�ट:- साधारण पोट�ल�ड सीम�ट क� तुलना
म� कम C2S साम�ी का उपयोग।

5. स�फेट �￸तरोधी सीम�ट: C3A साम�ी वाला सीम�ट 5%

से अ￸धक नह�

(A) केवल 2 और 3 
(B) केवल 2 और 3 
(C) केवल 1 और 3 
(D) केवल 1 और 2

Q 20 लंबाई l = 5 मीटर वाले एक �ास धरन के मु� ￭सरे पर ढलान
क� गणना कर�, ￭जस पर ती�ता 0 kN/m (B पर) से 20 kN/m
(A पर) तक ￱भ�-￱भ� �प से ￱भ� भार है, जैसा िक ￸च� म�
िदखाया गया है। मान ल�  िक धरन क� आनमन �ढ़ता  (EI)
इसक� पूरी लंबाई म� ��थर है।

(A) (B) 

(C) (D) 

129.27

EI

129.27

EI

104.16

EI

88.58

EI



Q 21 IS-456-2000 के अनुसार, अं￸तम सीमा ��थ￸तय� के �लए,
कं�ीट के �लए िन�द� आं￱शक सुर�ा  गुणांक होता है
(A) 1.5 (B) 1.15
(C) 0.36 (D) 0.87

Q 22 पा�टकल बोड� क� अ￸धकतम मोटाई के संबंध म� िन�न�ल�खत
कथन� पर िवचार कर� और सही िवक�प क� पहचान कर�। 
कथन A: IS 3129:1985 के अनुसार, कम घन�व वाले
पा�टकल बोड� क� अ￸धकतम मोटाई 50 िममी होनी चािहए
कथन B: IS 3129:1985 के अनुसार, इ�सुलेशन पा�टकल
बोड� क� अ￸धकतम मोटाई 40 िममी होनी चािहए
(A) दोन� कथन सही ह�। 
(B) कथन B सही है, लेिकन कथन A गलत है।
(C) दोन� कथन गलत ह�। 
(D) कथन A सही है, लेिकन कथन B गलत है।

Q 23 कृिष भूिम पर जल भराव के �भाव� के संबंध म� िन�न�ल�खत
कथन� पर िवचार कर� और सही िवक�प क� पहचान कर�।
कथन A: जल भराव से मृदा के जीवाणओंु क� सि�यता बढ़
जाती है।
कथन B: जल भराव से जंगली वन�प￸तय� क� वृ￸� होती है।
(A) दोन� कथन सही ह�।
(B) कथन A सही है, लेिकन कथन B गलत है।
(C) कथन B सही है, लेिकन कथन A गलत है। 
(D) दोन� कथन गलत ह�।

Q 24 आकृ￸त म� िदखाए गए एक आयताकार खंड के आधार AB के
सापे� के��क का पता लगाएँ। मान ल�  िक 150 िममी �यास वाले
वृ�ाकार खंड का एक भाग हटा िदया गया है।

(A) 129.1 mm (B) 133.68 mm
(C) 154.9 mm (D) 112.44 mm

Q 25 मृदा के सुघ�ता सूचकांक के आधार पर िदए गए कथन� P और
Q का अ�ययन कर� और कथन� क� शु�ता के संबंध म� सबसे
उपय�ु िवक�प चुन�।
P. मृदा का सुघ�ता सूचकांक मृदा म� मृ��का क� मा�ा का माप
है।
Q. जब मृ��का म� ￭स�ट िमलाई जाती है, तो प�रणामी मृदा का
सुघ�ता सूचकांक बढ़ जाता है।
(A) P और Q दोन� (B) केवल Q
(C) न तो P और न ही Q (D) केवल P

Q 26 �ढ़ और न�य फुटपाथ� क� िवशेषताओं और अ￱भक�पन कारक�
के संबंध म� िन�न�ल�खत म� से कौन सा कथन गलत है?
(A) �ढ़ फुटपाथ अपने नीचे क� सहायक परत के आकार म�

िवकृत नह� होते ह�।
(B) न�य फुटपाथ� क� िनचली परत� सीधे पिहये के भार के तहत

फुटपाथ क� सतह क� तुलना म� कम प�रमाण के तनाव का
सामना करती ह�। 

(C) न�य फुटपाथ परत� ऊपरी परत� पर उप-�ेड और फुटपाथ
क� सतह सिहत िनचली परत� के गैर-पुन�ा�ि� यो�य और

साथ ही पुन�ा�ि� यो�य िव�पण को �￸त�बिबत कर सकती
ह�।

(D) �ढ़ फुटपाथ� म� �￸तबलो का िव�ेषण सुघ�य ￭स�ांत का
उपयोग करके िकया जाता है, यह मानते हुए िक फुटपाथ
एक �ढ़ सतह पर �￸तरोध कर रहा है।

Q 27 िव￱भ� �कार के पाइप �वाह के संबंध म� गलत कथन क� पहचान
कर�। 
(A) ��थर �वाह के संबंध म� एक �बद ुपर �व क� िवशेषताएं जैसे

वेग, घन�व और दबाव समय के साथ नह� बदलते ह�।
(B) एक गोलाकार पाइप म� �वाह को तब लैिमनार के �प म�

वग�कृत िकया जाता है जब �वाह के �लए रेनॉ��स सं�या
4000 से कम होती है।

(C) एकसमान �वाह के संबंध म� िकसी भी समय �वाह का वेग
�थान के संबंध म� नह� बदलता है। 

(D) �वाह का वह �कार ￭जसम� �व कण एक अ�छी तरह से
प�रभािषत धारा रेखा के साथ चलते ह� जैसे िक सभी धारा
रेखाएं सीधी और एक दसूरे के समानांतर होती ह�, लैिमनार
या �तरीय �वाह के �प म� जाना जाता है।

Q 28 सीम�ट कं�ीट के संबंध म� नीचे िदए गए कथन� पर िवचार कर�
और सही कथन क� पहचान कर�।
i. कं�ीट बनाने म� उपयोग िकए जाने वाले िमलावे का आकार
और आकृ￸त कं�ीट क� सुकाय�ता को �भािवत करती है।
ii. जैसे-जैसे कं�ीट बनाने म� पानी सीम�ट का अनुपात बढ़ता है,
कं�ीट क� साम�य� बढ़ती है।
iii. कं�ीट क� प�रप�ता उस तापमान से �वतं� होती है ￭जस
पर इसे तराई िकया जाता है। 
(A) i और iii (B) i और ii
(C) केवल i (D) केवल ii

Q 29 एक �यि� ने भूिम क� लागत को छोड़कर 4,00,000 �पये क�
लागत से एक गोदाम का िनमा�ण िकया। गोदाम 10 साल बाद
अ�च�लत हो जाएगा। 5% च�वृ￸� �याज क� दर से सालाना
जमा क� जाने वाली ￬स�कग फंड(शोधन िन￸ध) क� रा￱श �ात
क�￭जए। गोदाम का मलबे मू�य खरीद क� लागत का 10% है।
(A) Rs. 32,502 (B) Rs. 28,622
(C) Rs. 30,800 (D) 25,980

Q 30 दो-द￱ैशक �लैब के अ￱भक�पन म�, छोटे पाट म� आव�यक
आनमन �बलन 200 वग�िममी / मी  पाया जाता है। यिद 8 िममी
�यास के इ�पात छड़ का उपयोग िकया जाना है, तो आव�यक
अंतर क� गणना कर�। अ�य मानदडं� के आधार पर �बलन के
अंतराल को नग�य कर� और केवल दी गई जानकारी के आधार
पर गणना कर�।
(A) 251.32 mm (B) 194.65 mm
(C) 267.23 mm (D) 236.87 mm

Q 31 एकल �ब�लत आयताकार धरन क� सीमा ��थ￸त अ￱भक�पन
के अनुसार �￸तरोध के सीिमत आघूण� क� गणना कर� ￭जसक�
चौड़ाई 200 िममी और �भावी गहराई 400 िममी है। मान ली￭जए
िक इ�पात का �ेड Fe415 है और कं�ीट का M20 है।
(A) 88.30 kN-m (B) 69.98 kN-m
(C) 75.96 kN-m (D) 96.52 kN-m

Q 32 नीचे िदए गए ￸च� म� िदखाए गए ले￬सग/बैटन ￭स�टम के �कार
को पहचान�। 
(A) ￬सगल �ैट बैटन इंटरसे��टग(अ�त�वभाजक) 
(B) डबल �ैट बैटन इंटरसे��टग 
(C) ￬सगल �ैट ले￬सग इंटरसे��टग
(D) डबल �ैट ले￬सग इंटरसे��टग



Q 33 IS 10262:2019 के अनुसार, सामा�य (गैर वाय-ु�वे￱शत)
कं�ीट म� फंसी हुई हवा क� अनुमािनत मा�ा �या है जब कं�ीट
बनाने म� 10 िममी नामन अ￸धकतम आकार का िमलावा उपयोग
िकया जाता है
(A) 2.0 (B) 1.5
(C) 0.8 (D) 0.5

Q 34 िन�न�ल�खत िदकमान एक बंद िद�सूचक ट� ैवस� म� ली गई थ�। 
रेखा अ� िदकमान प� िदकमान
AB 80°10' 259°0'
BC 120°20' 301°50'
CD 170°50' 350°50'
DE 230°10' 49°30'
EA 310°20' 130°15'
रेखा 'DE' क� संशो￸धत अ� िदकमान क� गणना कर�
यह मानते हुए िक रेखा 'CD' क� �े￸�त िदकमान सही है।
(A) 230°5' (B) 230°15'
(C) 229°55' (D) 230°10'

Q 35 एक जल�हण �े� म� लगातार पाँच िदन� म� वषा� 2,6,9,5 और 3
(सेमी इकाइय� म�) थी। यिद तूफान के �लए ϕ सूचकांक 3 सेमी/
िदन के �प म� �लया जाता है, तो जल�हण �े� से कुल ��य�
अपवाह होगा:
(A) 20 सेमी (B) 22 सेमी
(C) 11 सेमी (D) 10 सेमी

Q 36 मृदा वग�करण के अनुसार, यिद िकसी मृदा नमूने का समानता
गुणांक 6 से अ￸धक है और व�ता गुणांक 1 और 3 के बीच है, तो
मृदा को इस �कार वग�कृत िकया जाता है
(A) GC (B) GW
(C) SM (D) SW

Q 37 ��तािवत अ�पताल भवन के िनमा�ण के �लए िदए गए �ा�लनो
का अ�ययन कर� और उस �ा�लन क� पहचान कर� जो �ारं￱भक
�ा�लनो क� �ेणी म� नह� आता है।
(A) दीवार क� �￸त इकाई लंबाई और अ�पताल क� दीवार� क�

लंबाई के आधार पर �ा�लन
(B) अ�पताल म� �￸त बेड दर और बेडो क� सं�या के आधार पर

�ा�लन 
(C) अ�पताल के कुस� �े�फल इकाई दर और कुस� �े�फल

के आधार पर �ा�लन
(D) भवन म� काम के ��येक मद और उनक� संबं￸धत इकाई दर�

के आधार पर �ा�लन

Q 38 िन�न�ल�खत म� से कौन सा ��थर गुणांक इ�पात म� �￸तबल को
आस� कं�ीट म� �￸तबल के साथ रै�खक �प से जोड़ता है?
(A) यंग मापांक 
(B) कत�न मापांक
(C) पॉइसन अनुपात 
(D) मापांक अनुपात

Q 39 RCC संरचनाओं के अ￱भक�पन म�, िनपात क� सीमा ��थ￸त से
संबं￸धत है
(A) संरचना म� पानी का �रसन
(B) �था￸य�व क� हािन
(C) अ￸धकतम अ￱भक�पन भार के तहत संरचना क� साम�य� 
(D) अ�य￸धक िव�ेपण के कारण होने वाली असुिवधा

Q 40 समो� रेखाओं क� िव￱श� िवशेषताओं के संबंध म� कथन (A)
और कारण (R) के �प म� अंिकत िकए गए िन�न�ल�खत दो
कथन� के संबंध म� सही िवक�प का चयन कर�।
कथन (A): एक एकल समो� दो रेखाओं म� िवभा￭जत नह� हो
सकता है।

कारण (R): चाकू क� धार जैसी �रज या अवसाद �कृ￸त म� नह�
होता है।
(A) A और R दोन� स�य ह�, लेिकन R, A का सही �प�ीकरण

नह� है
(B) A स�य है, लेिकन R अस�य है
(C) A और R दोन� स�य ह� और R, A का सही �प�ीकरण है 
(D) A अस�य है, लेिकन R स�य है।

Q 41 नीचे िदए गए ￸च� म� िदखाए गए दो �ेट� के बीच िकए गए वे�ड के
�कार क� पहचान कर�।

(A) सतत िफलेट वे�ड 
(B) चपटी िफलेट वे�ड 
(C) �ूव वे�ड 
(D) चढ़ाव वे�ड

Q 42 IS 800:2007 के अनुसार, तनन  सद�य� (जैसे छत के ट�स म�
टाई) और हवा या भूकंप बल� क� कार�वाई के कारण �￸तबल के
�य�ु�म के अधीन अ￸धकतम तनुता अनुपात �या होता  है?
(A) 180 (B) 280
(C) 450 (D) 350

Q 43 पे�टन �हील टरबाइन के ग￸त अनुपात का मान ---- होता है
(A) 0.78 से 0.85 
(B) 0.62 से 0.77
(C) 0.43 से 0.48 
(D) 0.5 से 0.98

Q 44 IS 875 (भाग 2)-1987 म� िन�द� िव￱भ� अ￸धभोग� के �लए
लगाए गए �ोर लोड के संबंध म� िन�न�ल�खत का िमलान कर�।
अ￸धभोग वग�करण समिवत�रत
1. आवासीय घर� क�
बालकिनयाँ a. 2 kN/m2

2. आवासीय घर� के सभी
कमरे और रसोई b. 4 kN/m2

3. होटल, छा�ावास और
बो￶डग हाउस म� भोजन क�,
कैफेटे�रया और रे�तरां।

c. 2.5 kN/m2

4. होटल, छा�ावास और
बो￶डग हाउस म� काया�लय
क�।

d. 3 kN/m2

(A) 1-d, 2-a, 3-b, 4-c
(B) 1-a, 2-d, 3-b, 4-c
(C) 1-c, 2-a, 3-b, 4-d 
(D) 1-d, 2-b, 3-а, 4-с

Q 45 उस वाय ु�दषूक का चयन कर� जो ि�तीयक वाय ु�दषूक� क�
�ेणी म� नह� आता है। 
(A) PAN (पेरो�सीए￭सटाइल नाइट� ेट)
(B) हैलोजन
(C) फोटोकैिमकल �मॉग
(D) ओजोन

Q 46 IS: 10701-2012 के अनुसार संरचना�मक �ाईवुड से संबं￸धत
िदए गए कथन� (S1, S2) को पढ़� और कथन� क� स�यता के
संबंध म� सबसे उपय�ु िवक�प चुन�। 
S1: तैयार �ाईवुड बोड� क� नमी क� मा�ा 5% से 15% क� सीमा
म� होगी
S2: कण  के पारक तनन साम�य� और संपीड़न साम�य� कण के
साथ क� तुलना म� अ￸धक होगी। 
(A) S1 और S2 दोन� गलत ह�
(B) S1 गलत है और S2, स�य है 



(C) S1 स�य है और S2 गलत है 

(D) S1 और S2 दोन� स�य ह�

Q 47 आपू￷त िकए जाने वाले संगमरमर �लैब और �लॉक के संबंध म�
IS िविनद�श� (IS:1130 1969) के आधार पर िन�न�ल�खत म� से
सही कथन� क� पहचान कर�।
1. संगमरमर �लैब क� आपू￷त �यूनतम 20 िममी मोटाई के साथ
क� जाएगी।
2. संगमरमर �लॉक क� आपू￷त अ￸धकतम 100 सेमी मोटाई के
साथ क� जाएगी।
3. संगमरमर �लॉक क� आपू￷त �यूनतम 100 सेमी लंबाई के
साथ क� जाएगी।
(A) केवल 1 और 3 (B) केवल 2 और 3
(C) केवल 1 और 2 (D) 1, 2 और 3

Q 48 अपक� �ीय पंप� के संबंध म� िदए गए कथन� (S1, S2) का
अ�ययन कर� और कथन� क� स�यता के संबंध म� सबसे उपय�ु
िवक�प चुन�। 
S1: �ंृखला म� जुड़े पंप� का संचालन (एक ही शा�ट म� एक से
अ￸धक इ�पैलर) �वाह दर को बढ़ाता है।
S2: समानांतर म� जुड़े संचालन पंप हेड को बढ़ाने क� अनुम￸त
देते ह�। 
(A) S1 गलत है और S2 सही है
(B) S1 सही है और S2 गलत है 

(C) S1 और S2 दोन� गलत ह�
(D) S1 और S2 दोन� सही ह�

Q 49 काय� क� िव￱भ� मद� के �ा�लन के �लए �य�ु माप क� इकाई
के आधार पर िन�न�ल�खत म� से सही िमलान वाली जोड़ी क�
पहचान कर�।
1. छत म� प�थर क� पिटया: वग� मीटर
2. पेड़� क� कटाई: टन
3. न�व म� चूना कं�ीट: घन मीटर
(A) केवल 1 और 2 (B) केवल 1 और 3
(C) 1, 2 और 3 (D) केवल 2 और 3

Q 50 1 : 2 : 4 (आयतन के अनुसार) कं�ीट का 1 मीटर तैयार करने
के �लए, �मशः मोटे िमलावे (मी3 इकाई म�), महीन िमलावे (मी3
इकाई म�) और सीम�ट (िकलो�ाम इकाई म�) का आयतन
िनधा��रत कर�। (मान ल�  िक 1 मीटर ताजा िम￱�त कं�ीट कं�ीट
के 1.54 मी3 शु�क आयतन के अनु�प है। 1 मीटर सीम�ट भार
के अनुसार 1500 िकलो�ाम के बराबर है।)
(A) 0.96 m3; 0.48 m3; 247.5 kg
(B) 1.32 m3; 0.61 m3; 412.5 kg
(C) 0.44 m3; 0.22 m3; 165 kg
(D) 0.88 m3; 0.44 m3; 330 kg

Q 51 एक आवासीय भवन से मा￭सक सकल िकराया 12,000 �पये
िमलता है। कर� और अ�य आक��मकताओं के �प म� वा�षक
�यय 12,000 �पये है। भूिम क� लागत 6,00,000 �पये है।
संप�� का कुल मू�य (�पये म�) वा�षक आधार पर अनुमािनत
(�ा�लन )कर�। �याज दर 6% �￸त वष� मान ल� ।
(A) 22,00,380 
(B) 29,88,000
(C) 7,32,550
(D) 28,00,000

Q 52 सूची I (नहर� के �कार) के अंतग�त मद� का िमलान सूची II
(िव￱भ� �कार क� नहर� से संबं￸धत िववरण) के अंतग�त मद� से
कर�।
सूची-I सूची-II

P. �रज नहर

1. �े� क� समो� रेखा से
लगभग समकोण पर संरे�खत,
न तो जल�हण �े� पर और न
ही घाटी पर, िकसी भी  जल
िनकासी को बा￸धत नह�
करती।

Q. समो� नहर

2. नदी म� पानी का �तर ऊँचा
होने पर नदी से पानी क�
आपू￷त ख�चना, नदी के पानी
को नहर म� मोड़ने के �लए
हेडवक�  क� �यव�था न होना।

R. पा�� ढलान वाली नहर
3. जल�हण �े� के साथ
संरे�खत, नहर के दोन� िकनार�
पर िनयं�ण कर सकती है।

S. जल�ावन नहर
4. �े� क� �परेखा के लगभग
समानांतर, नहर के केवल एक
तरफ ही ￬सचाई संभव है।

(A) P-1, Q-3, R-4, S-2
(B) P-3, Q-4, R-1, S-2
(C) P-2, Q-4, R-3, S-1
(D) P-3, Q-1, R-2, S-4

Q 53 यह पाया गया िक �व का भार 15N है जो 6 लीटर मापा गया है।
इसका िव￱श� भार �ात क�￭जए।
(A) 2500 N/m3 (B) 4000 N/m3

(C) 3200 N/m3 (D) 1500 N/m3

Q 54 रे￭जन या रे￭जनय�ु पदाथ� का घोल जो अ�कोहल, तारपीन या
��प�रट म� घुला हो, कहलाता है
(A) ए�यिुमिनयम प�ट
(B) ￸ड�ट�पर
(C) वा�नश
(D) रे￭जन प�ट

Q 55 िबटुमेन के वांछनीय गुण� को �ात करने के �लए उपयोग िकए
जाने वाले परी�ण� के संबंध म� िन�न�ल�खत म� से सही जोड़े क�
पहचान कर�। 
1. �यानता परी�ण

2. मृदकुरण �बद ुपरी�ण

3. बेधन परी�ण



4. त�यता परी�ण

(A) केवल 1, 2 और 4 (B) केवल 2, 3 और 4
(C) केवल 1, 3 और 4 (D) सभी 1, 2, 3 और 4

Q 56 संतृ� मृदा म�, �ारं￱भक संघनन मु�य �प से िकसके कारण होता
है? 
(A) �रि�य� म� वाय ुका िन�कासन 
(B) ठोस कण� का संपीडन 
(C) �रि�य� म� वाय ुका संपीडन 
(D) जल अणओंु का संपीडन

Q 57 बाढ़ के दौरान A (km2 इकाई म�) के जल�हण �े� से अपवाह
QP (�यूमेक इकाई म�) क� चरम दर के आकलन के �लए �य�ु
￸डक� स सू� क� पहचान कर�। (CD - ￸डक� स ��थरांक)

(A) QP = CD A2/3 (B) QP = CD A3/4

(C) QP = CD A1/2 (D) QP = CD A3/5

Q 58 120 िदन� क� आधार काल वाली फसल को रोपण चरण,
वन�प￸त चरण, पु�पन चरण और प�रप�ता चरण म� �मशः 20
सेमी, 32 सेमी, 25 सेमी और 13 सेमी पानी क� गहराई क�
आव�यकता होती है। हे�टेयर/�यूमेक इकाइय� म� ￬सचाई जल
क� आव�यकता का अनुमान लगाएं।
(A) 848 (B) 648
(C) 1152 (D) 1346

Q 59 िन�न�ल�खत म� से कौन सा वाहन प�ट बनाने म� उपयोग िकया
जाता है? 
(A) अलसी का तेल (B) ए�यिुमिनयम पाउडर
(C) एंटीमनी �हाइट (D) ￬जक �हाइट

Q 60 मैदान पर 600 मीटर ि��या का एक सरल वृ�ाकार व�
�थािपत िकया जाना है। यिद िव�ेपण कोण (△) = 120° है, तो
व� के �लए वध�मान �या के मान क� गणना क�￭जए।
(A) 120 m (B) 300 m
(C) 453.33 m (D) 333.33 m

Q 61 िन�न�ल�खत म� से कौन सा प�थर आ�ेय च�ान के �प म�
वग�कृत है? 
(A) साइनाइट (B) संगमरमर
(C) चूना प�थर (D) कंकर

Q 62 GPS सव��ण� म� उपयोग िकए जाने वाले GPS �रसीवर� के संबंध
म� िन�न�ल�खत य�ुम� (P, Q, R, S) का अ�ययन कर� और
िमलान के आधार पर सही उ�र चुन�।
P: GPS �रसीवर: L-ब�ड रे￸डयो �ोसेसर
Q: �व-िनिहत GPS �रसीवर: 'GPS mice' के �प म� भी जाना
जाता है

R: दोहरे-आवृ�� �रसीवर: सव��ण �ेड GPS,उप-स�टीमीटर के
साथ अंतर सुधार के अनुसार ��थ￸त सटीकता
S: वाहक फेज़ �रसीवर: अंतर सुधार के साथ 10 से 30 सेमी
��थ￸त सटीकता वाले GPS �रसीवर
(A) केवल Q, R (B) केवल P, R, S
(C) केवल P, Q (D) केवल P, S

Q 63 एक ि��मीय संपीडन सद�य क� वा�तिवक लंबाई 3 मीटर पाई
जाती है। इसक� �भावी लंबाई क� गणना कर� यिद इसका एक
￭सरा �थानांतरण और घूण�न दोन� के िव�� बा￸धत है और दसूरा
￭सरा घूण�न के िव�� बा￸धत है लेिकन �थानांतरण के �लए
�वतं� है।
(A) 2.8 m (B) 3.6 m
(C) 6 m (D) 3.2 m

Q 64 IS 10500-2012 के अनुसार पेयजल गुणव�ा पर IS िविनद�श�
के संबंध म� िन�न�ल�खत का िमलान कर�।
िवशेषताएँ �वीकाय� सीमा
1. कै��शयम a. 250 िम�ा/1
2. �ोराइड b. 75 िम�ा/1
3. �ोराइड c. 0.2 िम�ा/1
4. मु� अव￱श� d.1.0 िम�ा/1

(A) 1-d, 2-a, 3-b, 4-c
(B) 1-b, 2-a, 3-d, 4-c
(C) 1-a, 2-b, 3-d, 4-c
(D) 1-b, 2-d, 3-a, 4-c

Q 65 िकसी संप�� का वा�षक मू�य�ास क� गणना कर�, ￭जसक� मूल
लागत 30,00,000 �पये है। 30 वष� के बाद इसका प�रमाज�न
मू�य 3,00,000 �पये मान�। सीधी रेखा िव￸ध का उपयोग कर�।
(A) Rs.90,000 (B) Rs.87,000
(C) Rs.82,000 (D) Rs.93,000

Q 66 सीम�ट कं�ीट के िनमा�ण के �लए अपनाई जाने वाली आयतन
बै￵चग के संबंध म�, आम तौर पर, सीम�ट के एक बैग क� आयतन
को इस �कार माना जाता है
(A) 50 litres (B) 25 litres
(C) 35 litres (D) 42 litres

Q 67 �ेन टेबल (पटल)सव��ण म�, लेहमैन का िनयम  से जुड़ा हुआ है: 
(A) सभी �कार क� शोधन सम�याओं का समाधान 
(B) िद�सूचक �ारा अ￱भिव�यास के बाद शोधन क� िव￸ध 
(C) दो-�बद ुसम�या �ारा शोधन क� िव￸ध 
(D) तीन-�बद ुसम�या �ारा शोधन क� िव￸ध

Q 68 �� च पॉ�लश एक �कार का ———— है, ￭जसका उपयोग �ढ़
लकड़ी के पदाथ� पर दाने के दोष� को ￱छपाने के �लए िकया
जाता है।
(A) �ैट वा�नश (B) जल वा�नश
(C) ��प�रट वा�नश (D) डामर वा�नश

Q 69 मृदा क� पारग�यता से संबं￸धत िदए गए कथन� (S1, और S2) का
अ�ययन कर� और कथन� क� स�यता के संबंध म� सबसे उपय�ु
िवक�प चुन�।
S1: मृदा क� पारग�यता गुणांक कण आकार के वग� के समानुपाती
होता है।
S2: आं￱शक �प से संतृ� मृदा क� पारग�यता पूरी तरह से संतृ�
मृदा क� तुलना म� अ￸धक होती है। 
(A) S1 स�य है और S2 अस�य है 

(B) S1 अस�य है और S2 स�य है
(C) S1 और S2 दोन� स�य ह� 
(D) S1 और S2 दोन� अस�य ह�



Q 70 सूची 1 (सद�य� के �लए �य�ु) के अंतग�त मद� का िमलान सूची
2 (सद�य का नाम) के अंतग�त मद� से कर�।

सूची-1 सूची-2
P. इमारत म� छत को सहारा
देने वाला सद�य। 1. टाई 

Q. छत के ट�स म� तनन
सद�य। 2. बूम

R. छत के ट�स म� संपीड़न
सद�य। 3. �ट� ट 

S. �ेन म� संपीड़न सद�य। 4. जॉइ�ट
(A) P-4, Q-1, R-3, S-2
(B) P-4, Q-2, R-1, S-3
(C) P-1, Q-2, R-3, S-4
(D) P-1, Q-4, R-2, S-3

Q 71 यिद वा�षक� क� रा￱श कई वष� के बाद िकसी भिव�य क� ￸त￱थ से
शु� होती है, तो इसे इस �कार जाना जाता है:
(A) िन￸�त वा�षक�
(B) देय वा�षक� 
(C) आ�थिगत वा�षक� 
(D) अवधारणा�मक वा�षक�

Q 72 सूची 1 (रेलवे ट� ैक म� टन�आउट के घटक) के अंतग�त मद� का
सूची 2 (घटक� का िववरण) के अंतग�त मद� से िमलान कर�।
सूची 1 सूची 2

P. �टॉक रेल
1. �टाक रेल� के अ�दर वाली
दोन� टेपर रेले होती है  इसे
��वच रेल भी कहते ह�।

Q. �ॉ￬सग
2. ट�ग और �टॉक रेल क�
जोड़ी आव�यक कने�शन और
िफ�टग के साथ

R. ट�ग रेल

3. जं�शन पर लगाया गया
उपकरण जहाँ दो पट�रयाँ एक
दसूरे को काटती ह�, ￭जससे
रेलवे वाहन के पिहये के �ल�ज
को एक ट� ैक से दसूरे ट� ैक पर
जाने क� अनुम￸त िमलती है।

S. ��वच 4. र�नग रेल ￭जसके िव�� टंग
रेल संचा�लत होती है

(A) P-1, Q-3, R-4, S-2
(B) P-1, Q-2, R-4, S-3
(C) P-4, Q-3, R-1, S-2
(D) P-4, Q-2, R-1, S-3

Q 73 िव�तार जोड़ क� मा�ा का �ा�लन करने के �लए उपयोग क�
जाने वाली माप क� इकाई है 
(A) घन मीटर (B) वग� मीटर 
(C) ��टल (D) सचल मीटर

Q 74 िन�न�ल�खत म� से कौन शोर का �भाव नह� है?
(A) �ोरो￭सस 
(B) उ� र�चाप
(C) सुनने क� �मता म� कमी 
(D) अिन�ा 

Q 75 मृदा का बनावट वग�करण िकस पर आधा�रत है:
(A) कण आकार और ��थरता क� सीमा 
(B) केवल ��थरता क� सीमा 
(C) केवल कण आकार 
(D) सुघ�ता सूचकांक

Q 76 मृदा के �यवहार अ�ययन क� पहचान कर� ￭जसम� शू�य वाय ुशू�य
इकाई भार पाया जाता है।
(A) संहनन परी�ण 
(B) कत�न साम�य� परी�ण 

(C) पारग�यता परी�ण 
(D) संघनन परी�ण

Q 77 ￬सचाई नहर क� लाइ�नग (आ�तरण)से संबं￸धत गलत कथन का
चयन कर�। 
(A) लाइ�नग(आ�तरण) नहर को एक सपाट हाइड� ो�लक ढाल

और बेहतर कमांड �े�फल �दान करने म� मदद करती है। 
(B) लाइ�नग(आ�तरण) नहर म� �रसन के नुकसान को कम

करती है, अ￸धक �े�फल क� ￬सचाई क� जा सकती है। 
(C) लाइ�नग(आ�तरण) वेग बढ़ाकर नहर खंड म� िन�सरण

बढ़ाती है।
(D) लाइ�नग (आ�तरण)के कारण �वाह का �￸तरोध बढ़ जाता

है और �वाह का वेग कम हो जाता है।

Q 78 �ॉड-गेज या बड़ी लाइन रेलवे ट� ैक के संबंध म� ट�ग रेल क�
�यूनतम लंबाई ……………. होती है।
(A) 4.34 m (B) 3.44 m
(C) 3.66 m (D) 4.22 m

Q 79 दो पदाथ� (E1 से E2) के यंग ��या�थता मापांक का अनुपात
2.5 है। इन पदाथ� के दो छड़� (δl1 से δl2) म� बढ़ाव का अनुपात
�ात क�￭जए यिद वे समान लंबाई और समान �े�फल के ह� और
समान बल P के अधीन ह�।
(A) 1 (B) 2.5
(C) 2 (D) 0.4

Q 80 यिद पानी क� ग￸तज �यानता 0.01 × 10-4 m2/s है, जो 5 मीटर/
सेक� ड के वेग से 200 िममी �यास वाले पाइप से �वािहत हो रहा
है, तो रेनॉ��स सं�या क� गणना कर�।
(A) 1 × 106 
(B) 2.2 × 106 
(C) 1.6 × 106 
(D) 0.5 × 106 

Q 81 �ेट गड�र म� �� ज� के अनुपात के संबंध म� िन�न�ल�खत कथन�
पर िवचार कर� और सही िवक�प क� पहचान कर�।
कथन A: जब �ेट गड�र क� आघूण�-�￸तरोधक �मता बढ़ानी हो,
तो �� ज आवरण �ेट� �� ज कोण� के ऊपर �दान क� जा सकती ह�।
कथन B: �� ज �ेट� �रवेटेड/बो�टेड �ेट गड�र म� �� ज कोण� क�
तुलना म� मोटी होनी चािहए।
(A) कथन A सही है, लेिकन कथन B गलत है। 
(B) दोन� कथन सही ह�।
(C) दोन� कथन गलत ह�। 
(D) कथन B सही है, लेिकन कथन A गलत है।

Q 82 नीचे िदए गए ￸च� म� एक ओवरह��गग बीम (बाहर िनकली धरन)
CADEBF िदखाया गया है। A और B पर बंकन आघूण� मान�
का योग िनकाल� । ￸च� प�रपाटी पर �यान न द�।

(A) 16.78 kN-m (B) 13.50 kN-m
(C) 10.00 kN-m (D) 12.50 kN-m

Q 83 िन�न�ल�खत कथन (P, Q) ता�लका म� िदए गए �व-
�रकॉ￶डग(�व अ￱भलेखी) वषा�मापी के वषा� के ��यमान व� से
वषा� मान� के आधार पर �ा� िकए गए ह�। सही कथन क� पहचान
कर� और सबसे उपय�ु िवक�प चुन�।
वषा� शु�
होने से
समय
(िमनट)

0 15 30 45 60 75 90



संचयी
वषा�
(िममी)

0 6 15 15 30 35 45

P. समय अंतराल (0 से 15) के दौरान वषा� क� ती�ता समय
अंतराल (60 से 75) के दौरान वषा� क� ती�ता से अ￸धक है।
Q. समय अंतराल (30 से 45) के दौरान कोई वषा� नह� होती है। 
(A) न तो P और न ही Q
(B) केवल P 
(C) P और Q दोन� 
(D) केवल Q

Q 84 लकड़ी म� उस दोष क� पहचान कर�, जो लकड़ी के �य के कारण
नह� है। 
(A) चे�स (B) छाल सूजन 
(C) फटन (D) ����टग

Q 85 वष�ण के �कार� के संबंध म� िन�न�ल�खत का िमलान कर�।
 

सूची 1
 

सूची 2

1 शीट a
यह बफ�  क� परत है जो तब बनती है
जब बा�रश या बंूदाबांदी जमीन पर
िकसी ठंडी व�तु के संपक�  म� आती है।

2 �लेज़ b
 यह अिनयिमत छर� या 8 िममी से
अ￸धक आकार के बफ�  के टुकड़� के
�प म� वषा� होती है।

3 ओले c
 ये पारदश� कण� क� जमी हुई वषा� क�
बंूद� ह� जो तब बनती ह� जब वषा� हवा म�
शू�य से नीचे के तापमान पर िगरती है।

(A) 1-c, 2-a, 3-b (B) 1-b, 2-a, 3-с
(C) 1-c, 2-b, 3-а (D) 1-a, 2-c, 3-b

Q 86 िन�न�ल�खत दो कथन� के संबंध म� स�य िवक�प का चयन कर�,
￭ज�ह� कथन (A) और कारण (R) कहा गया है।
(A) �ै￸तज व�� के �लए, सं�मण व� क� लंबाई के साथ
अपक� �ीय अनुपात बढ़ता है।
(R) �ै￸तज व� म�, सं�मण व� के अंत म� अ￸धकतम मान के
साथ अ￸त-उ�यन एक बढ़ती दर पर �दान िकया जाता है।
(A) A और R दोन� स�य ह� और R, A का सही �प�ीकरण है
(B) A और R दोन� स�य ह�, लेिकन R, A का सही �प�ीकरण

नह� है 
(C) A अस�य है, लेिकन R स�य है 
(D) A स�य है, लेिकन R अस�य है

Q 87 िन�न�ल�खत दो कथन� के संबंध म� सही िवक�प का चयन कर�,
￭ज�ह� कथन (A) और कारण (R) के �प म� अंिकत िकया गया
है।
कथन (A): शैवाल को छोड़कर जलीय खरपतवार� के िनयं�ण
के �लए कॉपर स�फेट का उपयोग िकया जाना चािहए।
कारण (R): वन�प￸त को न� करने के �लए आव�यक कॉपर
स�फेट क� सां�ता िन￸�त �प से पानी म� उप��थ￸त िकसी भी
मछली को मार देती है। 
(A) A गलत है, लेिकन R सही है
(B) A और R दोन� स�य ह�, लेिकन R, A का सही �प�ीकरण

नह� है।
(C) A स�य है, लेिकन R गलत है 
(D) A और R दोन� स�य ह� और R, A का सही �प�ीकरण है।

Q 88 सव��ण के संबंध म� नीचे िदए गए कथन� पर िवचार कर� और सही
उ�र क� पहचान कर�।
कथन A: सव��ण रेखा के अ�ांश को उसक� िनद�शांक लंबाई के
�प म� प�रभािषत िकया जाता है, ￭जसे एक क��पत म�या� िदशा
के लंबवत िदशा म� मापा जाता है।
कथन B: तले�ण का वह �कार ￭जसम� भूिम क� सतह के
ऊ�वा�धर अनु��थ काट को िनधा��रत करने के �लए मु�य रेखा

के ��येक तरफ उस रेखा के समकोण पर �तर �लया जाता है,
उसे िवभेदक तले�ण कहा जाता है।
(A) कथन B सही है, और कथन A गलत है।
(B) दोन� कथन सही ह�।
(C) कथन A सही है, और कथन B गलत है। 
(D) दोन� कथन गलत ह�।

Q 89 �े� पर इसक� वा�तिवक िदशा से 5° पर एक ऑफसेट
(खसका)बनाया गया है। यिद �ॉ�टग का पैमाना 20 मीटर से 1
सेमी है, तो ऑफसेट क� अ￸धकतम लंबाई �ात कर� तािक
कागज पर �बद ुका िव�थापन 0.5 िममी से अ￸धक न हो।
(A) 5 m (B) 9.22 m
(C) 11.47 m (D) 13.33

Q 90 पाइप �वाह म� िन�न�ल�खत म� से कौन सी छोटी हािन  के
�प म� ली जाती है? (मान ली￭जए िक 'V' पाइप म� तरल का वेग
है और 'g' गु��वाकष�ण के कारण �वरण है।) 
(A) पाइप के �वेश �ार पर शीष� हािन ￭जसम� ती� कोने ह� 
(B) पाइप के िनकास पर शीष� हािन 
(C) घष�ण के कारण शीष� हािन 
(D) पाइप म� अवरोध के कारण शीष� हािन

Q 91 जैसा िक IS 2386 (भाग IV): 1963 म� िन�द� है, िन�न�ल�खत
म� से िकस छलनी का उपयोग मोटे िमलावो के संदलन मान को
�ात करने के �लए िकया जाता है?
(A) 6.3 mm, 10 mm, 12.5 mm
(B) 10 mm, 12.5 mm, 20 mm
(C) 2.36 mm, 10 mm, 12.5 mm
(D) 2.36 mm, 6.3 mm, 12.5 mm

Q 92 IS456:2000 के अनुसार, िवभाजन के िनमा�ण और RC
संरचनाओं के प�र�करण के ￭स�ांत के बाद होने वाले तापमान,
िवसप�ण और संकुचन के �भाव� सिहत िव�ेपण, सामा�य �प से
अ￸धक नह� होना चािहए-
(A) पाट/250 या 20 िममी, जो भी कम हो
(B) पाट/350 या 20 िममी, जो भी कम हो
(C) पाट/200 या 40 िममी, जो भी कम हो
(D) पाट/350 या 40 िममी, जो भी कम हो

Q 93 एक हाइड� ो�लक या �वीय �ेस म� 30 × 30 सेमी अनु��थ काट
�े�फल का एक रैम और 4 × 4 सेमी अनु��थ काट �े�फल का
एक �ंजर है जैसा िक ￸च� म� िदखाया गया है। भार 'W' = 30 kN
को उठाने के �लए आव�यक बल 'F' �ात क�￭जए।

(A) 589.58 N (B) 533.33 N
(C) 481.22 N (D) 232.88 N

Q 94 �ाकृ￸तक भवन प�थर� के परी�ण के आधार पर, IS कोड का
पालन करते हुए िन�न�ल�खत कथन� P और Q पर िवचार कर�
और सही िवक�प का चयन कर�।
P. जॉनसन ￱शयर टूल का उपयोग करके परी�ण िकए गए
�ाकृ￸तक भवन प�थर के परी�ण टुकड़े क� कत�न साम�य� का
अनुमान इस �कार लगाया जाता है, S = 
जहाँ, W परी�ण मशीन �ारा दशा�या गया कुल अ￸धकतम भार है
और A परी�ण खंड का क� � अनु��थ काट �े�फल है। 
Q. IS 1126-1974 के अनुसार प�थर के �था￸य�व के परी�ण
के �लए, प�थर के �था￸य�व मू�य को नमूने के आयतन म�
प�रवत�न के �प म� �￸तशत-आय ुम� �य� िकया जाएगा।

v

2

2g

W

2A



Q 95 हाइड� ो�लक जंप को ऑ￭सले�टग जंप के �प म� वग�कृत िकया
जाता है जब आने वाले �वाह क� �ॉड सं�या िन�न के बीच होती
है
(A) 1.7 और 2.5 
(B) 0.5 और 1.2
(C) 2.5 और 4.5
(D) 1.2 और 1.7

Q 96 एक असंपीडनीय �व के ��थर, आदश� �वाह के �लए, �व के
िकसी भी �बद ुपर कुल ऊजा� ��थर होती है। इसे कहते ह�
(A) बन�ली का समीकरण
(B) संवेग समीकरण का �ण
(C) यूलर का समीकरण
(D) संवेग समीकरण

Q 97 2500 मीटर क� दरूी के �लए तले�ण (सव��ण) म� अपवत�न और
पृ�वी क� व�ता के कारण संय�ु संशोधन क� गणना कर�।
(A) 0.070 m (B) 0.420 m
(C) 0.490 m (D) 0.168 m

Q 98 IS 456-2000 के अनुसार, तनुता सीमा के संबंध म�, िकसी �तंभ
क� असम￰थत लंबाई (l) और �यूनतम पा�� आयाम (d) का

अनुपात ………….. के मान से अ￸धक नह� होना चािहए।
(A) 40 (B) 60
(C) 30 (D) 75

Q 99 अ￸धकतम जलांश ￭जस पर जलांश म� कमी से मृदा के ��यमान
क� आयतन म� कमी नह� होगी, उसे मृदा के नमूने का
……………………. कहा जाता है।
(A) तरल सीमा (B) तरलता सूचकांक
(C) संकुचन सीमा (D) सुघ�ता सीमा

Q 100 मानव �वा��य पर वाय ु�दषूक� के �भाव के संबंध म�
िन�न�ल�खत कथन� पर िवचार कर� और गलत कथन क�
पहचान कर�। 
(A) काब�न मोनोऑ�साइड के साँस लेने से अंग� और ऊतक�

तक पहँुचने वाली ऑ�सीजन क� मा�ा म� कमी आती है।
(B) स�फर डाइऑ�साइड क� सर और उ�प�रवत�न का कारण

बन सकता है और यह �कृ￸त म� रे￸डयोधम� है।
(C) लेड के साँस लेने से मान￭सक मंदता और �यवहार संबंधी

िवकार हो सकते ह�।
(D) नाइट� ोजन डाइऑ�साइड फेफड़� को परेशान करता है और

��काइिटस और िनमोिनया का कारण बन सकता है।
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Q1   A

Q2   C

Q3   D

Q4   C

Q5   C

Q6   B
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Q9   B

Q10   D

Q11   C

Q12   B
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Q73   D
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Q77   D
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Q88   D

Q89   C
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Q91   C

Q92   B

Q93   B

Q94   (C)

Q95   C

Q96   A

Q97   B

Q98   B

Q99   C
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Hints & Solutions

Q 1 Text Solution:
कटबैक िबटुमेन:
(i) कटबैक िबटुमेन कम �यानता वाला िबटुमेन होता है, जो
वा�पशील मंदक के िम�ण से �ा� होता है। इस�लए, कम
तापमान पर िबटुमेन बाइंडर क� तरलता बढ़ाने के �लए बाइंडर
को वा�पशील िवलायक के साथ िम￱�त िकया जाता है।
(ii) कटबैक िबटुमेन क� �यानता और सड़क पर कठोरता क� दर
मंदक के �प म� उपयोग िकए जाने वाले िबटुमेन और वा�पशील
तेल दोन� क� िवशेषताओं और मा�ा पर िनभ�र करती है।
 (iii) कटबैक िबटुमेन तीन �कार� म� उपल�ध है:

ती� तराई (RC):- इसम� िबटुमेन को ने�था/गैसोलीन,
पेट� ो�लयम के साथ ��स िकया जाता है।
म�यम तराई (MC):- इसम� िबटुमेन को केरोसीन या उ�
डीजल तेल के साथ ��स िकया जाता है।
धीमी तराई (SC):- इसम� िबटुमेन को उ� �थनांक गैस
तेल या ह�के तेल� के साथ ��स िकया जाता है।

(iv) कटबैक िबटुमेन को ह�के ईधंन तेल या केरोसीन जैसे
वा�पशील िवलायक के साथ फ़श� �ेड िबटुमेन को तनु करके
तैयार िकया जाता है।

Q 2 Text Solution:
पारग�यता-

पारग�यता से ता�पय� मृदा क� उस �मता से है ￭जसके
�ारा वह पानी को अपने मा�यम से �वािहत होने देती है।
जब मृदा को संकु￸चत िकया जाता है, तो मृदा के कण� के
बीच �र� �थान कम हो जाते ह�।
मृदा के मा�यम से पानी क� आवाजाही के �लए ये �र�
�थान मह�वपूण� ह�।
जैसे-जैसे संघनन के मा�यम से शु�क घन�व बढ़ता है,
मृदा के कण एक-दसूरे के पास आते ह�, ￭जससे �र�
�थान� का आकार कम हो जाता है।
�र� �थान� म� यह कमी पानी के �लए मृदा से होकर
�वािहत होना अ￸धक किठन बना देती है, ￭जसके
प�रणाम�व�प पारग�यता म� कमी आती है।

Q 3 Text Solution:

P 
 = 144°30' in W.C.B.

QB = 180°–144°30'
       = S35°30'E

Q 
 = 215°30' in WCB

QB = 215°30' – 180°
      = S35°30'W

R 
 = 125° 30' in WCB

QB = 180° – 125° 30'
      = S54° 30'E

Q 
 = 324° 30' in WCB

QB = 360° – 324° 30’
      = N 35° 30'W

 

Q 4 Text Solution:
हीराकंुड दिुनया का सबसे लंबा मृदा बांध है; यह ओ￸डशा म�
महानदी नदी पर बनाया गया है। यह भारत क� आजादी के बाद
पहली �मुख बहुउ�ेशीय नदी घाटी प�रयोजना थी।
बांध के बारे म� कुछ त�य

1. इडु�� बांध- आच� बांध
2. भारत म� िन�मत अ￸धकांश गु��व बांध सीधे ठोस गु��व
बांध ह�। पूव�-भाखड़ा बांध।

3. भाखड़ा बांध (एक कं�ीट बांध) और राणा �ताप सागर
बांध (एक प�थर क� ￸चनाई बांध) भारत म� कठोर बांध ह�।

4. आच� बांध म� सबसे अ�छा/सबसे िकफायती क� �ीय कोण
वह है ￭जसका मान ��थर ि��या बांध म� म�य ऊंचाई पर
133 ￸ड�ी 34 'के बराबर है।

5. चेक डैम एक मृदा संर�ण संरचना है।
6. िटहरी बांध भारत का सबसे ऊंचा बांध है। यह िटहरी

(UK) के पास भागीरथी नदी पर एक बहुउ�े�यीय च�ान
और मृदा भराव तटबंध बांध है।

Q 5 Text Solution:

दीवार क� कुल लंबाई-
(i) लंबी दीवार के क� � से क� � क� दरूी
   
= 10.60 ×2
= 21.20 m
(ii) छोटी दीवार के क� � से क� � क� दरूी = 6.0 × 3 = 18 m
कुल लंबाई = 21.20 + 18.0 = 39.20 m
PPC का आयतन = L × B × H
= 39.20 × 1.1 × 0.30

= 12.936 m3

Q 6 Text Solution:
िदया गया है,

सकल धारण �मता (qg) = 420 kN/m2

⇒

θ

⇒

θ

⇒

θ

⇒

θ

= (

0.30

2

+ 4.0 + 0.30 + 6.0 +

0.30

2

)× 2



मृदा का इकाई भार = 20 kN/m3

फु�टग क� गहराई = 1.2 m
इस�लए,
शु� धारण �मता
qn = qg – Df = 420 – 20 × 1.2

= 396 kN/m2

Q 7 Text Solution:
बंकन �￸तबल ( σ) केवल y-अ� के संबंध म� Pxe के जोड़े का
प�रणाम है, �य�िक के��क पर लोड P ��य� संपीड़न �￸तबल
का कारण बनता है।
आनमन सू� का उपयोग करने पर -
                   

                  

अब बंकन �￸तबल =

                            

Q 8 Text Solution:
सड़क वग�करण  �यूनतम और खड़ी भूभाग (मी.)
NH. और SH 6.25 
�मुख ￭जला सड़क�   4.75 
अ�य ￭जला सड़क�     4.75 
�ाम सड़क�       4.0

Q 9 Text Solution:
IS 456:2000 के अनुसार, सीम�ट कं�ीट के िम�ण और तराई
के �लए उपयोग िकए जाने वाले पानी का pH मान 6 से कम नह�
होना चािहए। चूंिक 6 से कम pH अ�लीय हो सकता है और
सीम�ट के साथ �￸ति�या करके हािनकारक यौिगक बना सकता
है, जो कं�ीट क� मजबूती और �था￸य�व को कम कर सकता है।

Q 10 Text Solution:
िदया गया है,
नमूने का आयतन  = 50 × 50 × 150

                                  = 375000 mm3 = 375 cm3

नमूने का भार = 250 gm
�￸तशत नमी साम�ी = 15%
इस�लए, लकड़ी का वा�तिवक भार  = 

लकड़ी का घन�व =

िव￱श� गु��व = 

िव￱श� गु��व = 0.567

Q 11 Text Solution:
�विन तरंग�-

�विन को एक कंपन के �प म� प�रभािषत िकया जाता है जो गैस,
तरल या ठोस जैसे मा�यम से दबाव क� एक ��य तरंग के �प म�
फैलती है।
�विन �ोत से दरू जाने वाली ऊजा� के प�रणाम�व�प होने वाले
�यवधान पैटन� को �विन तरंग कहा जाता है। �विन तरंग� अनुद�ैय�
तरंग� होती ह�।
एक �बद ुसे दसूरे �बद ुतक �विन का �सार यांि�क तरंग के सू�
�ारा िनयंि�त होता है।
यह दशा�ता है िक ऊजा� तरंग �सार और कण कंपन �सार क�
िदशा समानांतर है।
जब परमाण ुइस अव�था म� होते ह� तो वे आगे-पीछे कंपन करते
ह�।
इस िनरंतर आगे-पीछे क� ि�या के प�रणाम�व�प मा�यम म� उ�
दबाव और िन�न दबाव वाले �े� होते ह�। उ� और िन�न दबाव
वाले इन �े�� को �मशः िवरलन और संपीड़न कहा जाता है।
 सबाइन का सू�-
सबीन के सू� के अनुसार, �￸त�विन समय का उपयोग िकसी
सभागार, संगीत हॉल या अ�य �थान� म� �विन क� गुणव�ा का
पता लगाने के �लए िकया जाता है। �￸त�विन समय वह समय है
जो �विन के �ोत को रोकने के बाद एक संल� �े� म� �विन को
�ीण होने या फ�क� पड़ने म� लगता है।

Q 12 Text Solution:
ए�बे�टस एक �ाकृ￸तक खिनज है, ￭जसम� कै��शयम और
मै�ी￱शयम के ￭स�लकेट होते ह� जो बहुत पतले रेश� के �प म�
पाए जाते ह�।
ए�बे�टस को िन�न�ल�खत गुण� के कारण िनमा�ण म� �यापक
�वीकृ￸त िमलती है:
अि� �￸तरोध - ए�बे�टस से �ा� उ�पाद उ� ताप से�टग म�
उपयोग के �लए अनुकूल होते ह� �य�िक वे उ� तापमान का
सफलतापूव�क सामना कर सकते ह�। इस�लए, जब ए�बे�टस को
550 ￸ड�ी से��सयस या उससे अ￸धक तापमान पर गम� िकया
जाता है, तो ए�बे�टस अपनी लोच और ताकत नह� खोता है
और िब�कुल भी भंगुर नह� होता है।
�था￸य�व - ए�बे�टस उ�पाद असाधारण �प से मजबूत और
िटकाऊ होते ह�, इस�लए उ�ह� िनमा�ण उ�ोग म� एक आदश�
िवक�प बनाते ह�।
घष�ण �￸तरोध - ऑटोमोिटव अस�बलर� ने पाया िक ए�बे�टस
घष�ण और ￸घसाव का �￸तरोध करता है। ऑटोमोबाइल उ�ोग
म�, ए�बे�टस का उपयोग �ेक, �च और गा�केट के िनमा�ण म�
िकया जाता है। 
ह�का वजन- ए�बे�टस उ�पाद भी अपने ह�के वजन को देखते
हुए काफ� लोकि�य ह�। यह गुण ए�बे�टस उ�पाद� को हवाई
जहाज उ�ोग म� सबसे बिढ़या िवक�प बनाता है।
कम लागत- ए�बे�टस को उसके �ाकृ￸तक �ोत� से िनकालना
अपे�ाकृत स�ता है। ए�बे�टस उ�पाद� को बनाने के �लए इसे
अ�य सामि�य� के साथ िम￱�त करने क� �ि�या भी एक स�ती
�ि�या है।
�विन अवशोषण- ए�बे�टस उ�पाद� म� �विन अवशोषण का गुण
भी होता है।

Q 13 Text Solution:
हाइड� ो�लक मशीन� जो यांि�क ऊजा� को हाइड� ो�लक ऊजा� म�
प�रव￷तत करती ह� उ�ह� पंप कहा जाता है।
अपक� �ीय प�प ��यागामी प�प
िवसज�न िनरंतर और सुचा�
होता है। 

िवसज�न उतार-चढ़ाव वाला
और �पंिदत होता है

यह तरल क� एक बड़ी मा�ा
(िवसज�न) को िनयंि�त कर
सकता है 

यह केवल तरल क� एक छोटी
मा�ा (िवसज�न) को िनयंि�त
कर सकता है

इसका उपयोग अ�य￸धक �यान
तरल पदाथ� को उठाने के

इसका उपयोग केवल शु� या
कम �यान तरल पदाथ� जैसे
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�लए िकया जा सकता है। गहरे कुओं से तेल उठाने के
�लए िकया जाता है।

इसका उपयोग छोटे शीष� के
मा�यम से बड़े िवसज�न के �लए
िकया जाता है। 

यह छोटे िवसज�न और उ�
शीष� के �लए है।

अपक� �ीय प�प क� लागत
��यागामी प�प क� तुलना म�
कम होती है

अपक� �ीय प�प क� लागत का
लगभग चार गुना

अपक� �ीय पंप उ� ग￸त पर
चलता है। इ�ह� इले��ट�क
मोटर से जोड़ा जा सकता है। 

यह कम ग￸त पर चलता है।
पृथ�रण और कोटरण के
कारण ग￸त सीिमत होती है।

अपक� �ीय प�प का संचालन
सुचा� और िबना िकसी शोर
के होता है। 

��यागामी प�प का संचालन
जिटल और बहुत शोर वाला
होता है।

रखरखाव लागत कम है रखरखाव लागत अ￸धक है।
द�ता कम है द�ता अ￸धक है

Q 14 Text Solution:
अप�र�� संपीड़न परी�ण उपकरण:
अप�र�� संपीड़न परी�ण उपकरण का उपयोग िकसी भी पा��
प�ररोध को लागू िकए िबना मृदा के नमूने क� संपीड़न साम�य�
िनधा��रत करने के �लए िकया जाता है।

उपकरण म� आम तौर पर एक लो￵डग ￸डवाइस, लो￵डग �ेटन,
बेस �ेट, नमूना धारक या मो�ड और एक िव�थापन माप
उपकरण स��म�लत होता है।
 मृदा का नमूना बेलनाकार आकार म� तैयार िकया जाता है और
िवफलता तक अ�ीय भार के अधीन होता है।

Q 15 Text Solution:
िदया गया है,
लंबाई, L = 8 मीटर
�यास ( ) = 20 mm = 20 × 10–3 m

इ�पात का घन�व ( ) = 7850 kg/m3

इ�पात छड़ का सै�ां￸तक भार 
= = इ�पात छड़ का आयतन × इ�पात का घन�व

= 19.72 kg 
 

Q 16 Text Solution:

पा�� ढलान नहर भूिम के पा�� ढलान� को पार करते हुए,
समो� रेखाओं के समकोण पर संरे�खत होती है।
समो� नहर भूिम के समो� रेखाओं का अनुसरण करती
है, न िक उनसे समकोण पर।

�रज नहर (जल
िवभाजक नहर)

समो� नहर (एकल
ब�क नहर) पा�� ढलान नहर

�रज या �ाकृ￸तक
जलिवभाजक रेखा के

देश क� �ाकृ￸तक
समो� रेखा के साथ

देश क� समो� रेखा के लंबवत
संरे�खत।

साथ संरे�खत संरे�खत

एक �रज नहर म� कोई
जल
िनकासी रेखा नह� होती
और
इस�लए �ॉस ड� ेनेज काय�
क� आव�यकता नह�
है।

अ￸धकतम �ॉस-
ड� ेनेज काय� आव�यक है कोई �ॉस ड� ेनेज काय� आव�यक नह� है।

�रज के दोन� ओर ￬सचाई
क� जा सकती है और
इस�लए एक बड़े �े� म�
खेती क� जा सकती है 

केवल एक तरफ के
�े�� क� ￬सचाई क� जा
सकती है

केवल एक तरफ के �े�� क� ￬सचाई क�
जा सकती है। यह न तो जलिवभाजक
पर है और न ही घाटी म�।

�रज लाइन काफ�
िकफायती होती ह� और
इ�ह� समतल �े�� म� भी
उपल�ध कराया जा
सकता है। 

इसे आमतौर पर पहाड़ी
�े�� म� उपल�ध कराया
जाता है।

इस �कार क� नहर देश क� �ाकृ￸तक
जल िनकासी के लगभग समानांतर
होती है।

Q 17 Text Solution:
ि��मोइडल सू� (￭स�सपन िनयम का उपयोग िकया जाता है):

ऑफसेट क� िवषम सं�या के �लए वधै है और िवभाजन
क� सं�या सम है।.

           

अिनयिमत सीमाओं के �लए, िदए गए �े� क� गणना करने
के �लए ट� े पेज़ॉइडल िनयम क� तुलना म� ￭स�पसन िनयम
को �ाथिमकता दी जाती है।
सम सं�या म� अनु��थ काट के संबंध म�, अं￸तम प�ी को
अलग से माना जाता है और शेष प�ी के �े� क� गणना
￭स�पसन िनयम �ारा क� जाती है। अं￸तम प�ी के �े� क�
गणना ट� े पेज़ॉइडल सू� �ारा क� जा सकती है।

ि��मॉइडल सुधार:
समल�बाकार सू� और ि��मॉइडल सू� �ारा गणना क� गई मा�ा
के बीच के अंतर को ि��मॉइडल सुधार के �प म� जाना जाता है।
चूंिक समल�बाकार सू� हमेशा आयतन का अ￸धक अनुमान
लगाता है। ि��मॉइडल सुधार हमेशा �कृ￸त म� घटावा�मक होता
है।

जहाँ,
D = खंड� के बीच क� दरूी 
S = H: 1V (पा�� ढलान) 
d1 और d2 = क� � रेखा पर मृदा काय� क� गहराई

Q 18 Text Solution:
तूफानी पानी के �वेश: तूफानी पानी के �वेश फुटपाथ म� खुलने
वाले ￱छ� होते ह�, जो सतही अपवाह को इक�ा करते ह� और इसे
तूफानी सीवर ￭स�टम म� ले जाते ह�। इनका उपयोग बाढ़ को
रोकने और सड़क� को नुकसान से बचाने के �लए िकया जाता है।
 मैनहोल के �कार:
 (a) सीधे: गत� मैनहोल: जब सीवर के आकार म� कोई प�रवत�न
होता है, तो दो सीवर� का सोिफ़ट या �ाउन �तर समान होना
चािहए।
(b) ड� ॉप मैनहोल: उ�-�तरीय शाखा सीवर को ऊ�वा�धर ड� ॉ�पग
पाइप �ारा िन�न-�तरीय मु�य सीवर से जोड़ने के �लए।
(c) जं�शन मैनहोल: दो या अ￸धक सीवर के ��येक जं�शन पर
बनाया गया
(d) �￮शग मैनहोल: जब ढाल क� समतलता के कारण �व-
सफाई वेग �ा� करना संभव नह� होता है। यह आव�यक है िक
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�￮शग ￸डवाइस के कुछ �कार को शािमल िकया जाए।  �￮शग
मैनहोल सीवर के शीष� पर या उन �बदओंु पर ��थत होते ह� जहाँ
�ेड म� काफ� बदलाव होता है। इनका उपयोग तलछट और मलबे
को बाहर िनकालने के �लए िकया जाता है, जो सीवर ￭स�टम म�
जमा हो सकते ह�।
कैच बे￭सन: यह बे￭सन के तल पर गाद, धूल आिद को हटाकर
तूफान के पानी को सीवर म� �वेश करने देता है। यह सीवर
￭स�टम क� द�ता बनाए रखने और �कावट� को रोकने म� मदद
करता है।

Q 19 Text Solution:
�व�रत जमाव सीम�ट: कम ￭ज�सम साम�ी और थोड़ी मा�ा म�
ए�यूमीिनयम स�फेट के साथ बारीक िपसा हुआ OPC.
 IST 5 िमनट और FST = 30 िमनट।
 यह ज�दी से सेट हो जाता है लेिकन स�त नह� होता। इसका
उपयोग पानी के नीचे कं�ी�टग म� िकया जाता है। स�फेट-
�￸तरोधी सीम�ट म� C3A क� मा�ा 3 होती है जो 5% से अ￸धक
नह� होती है। C3A मृदा या पानी म� मौजूद स�फे�स के साथ
�￸ति�या करके फैलने वाले यौिगक बनाता है, ￭जससे कं�ीट म�
दरार� और िगरावट आती है। C3A साम�ी को सीिमत करके,

स�फेट के अ￸त�मण का खतरा कम हो जाता है।
िन�न ऊ�मा पोट�ल�ड सीम�ट: कम C3S और C3A और C2S क�
3 और साम�ी C2S साम�ी को कम करके, ऊ�मा उ�पादन को
कम िकया जाता है, ￭जसके प�रणाम�व�प िन�न ऊ�मा सीम�ट
बनता है।

इसका उपयोग बड़े पैमाने पर कं�ीट के काम म� िकया
जाता है और �यापक �प से �रटे�नग वॉल, एबटम�ट, बांध
म� उपयोग िकया जाता है।
साम�य� के िवकास क� दर कम है लेिकन परम साम�य�
समान होता है

Q 20 Text Solution:

Slope at point B 

                =  

                   

Q 21 Text Solution:
सुर�ा गुणांक: िकसी साम�ी क� अं￸तम साम�य� और काय�शील
साम�य� (या अनुमेय �￸तबल) का अनुपात होता है।
(a) F.O.S.  = 

(b) F.O.S. = 

कं�ीट के �लए सुर�ा गुणांक 1.5 माना जाता है जबिक
इ�पात के �लए सुर�ा गुणांक 1.15 माना जाता है।

इ�पात का िनमा�ण कारखान� म� गुणव�ा िनयं�ण के तहत
िकया जाता है। इस�लए, सुर�ा गुणांक कं�ीट क� तुलना
म� कम माना जाता है, ￭जसका उ�पादन �े� म� बहुत
अ￸धक िनयंि�त तरीके से नह� िकया जाता है।

Q 22 Text Solution:
IS: 3129-1985 के अनुसार:
कम घन�व वाले पा�टकल बोड� का िनमा�ण कम घन�व वाली
लकड़ी या अ�य �ल�ोसे�यूलोज को उसी या अ�य पूव� िनधा��रत
आकार� म� िवघिटत करके िकया जाता है।
कम घन�व वाले पा�टकल बोड� क� अ￸धकतम मोटाई 50 िममी
होनी चािहए
इ�सुलेशन पा�टकल बोड� क� मोटाई िममी म�
50,45,40,35,30,27,25,22,19,16, और 12 होनी चािहए
इ�सुलेशन पा�टकल बोड� क� अ￸धकतम मोटाई 50 िममी होनी
चािहए ।
इ�सुलेशन पा�टकल बोड� क� अ￸धकतम लंबाई 3650 िममी
होती  है।
इ�सुलेशन पा�टकल बोड� क� अ￸धकतम चौड़ाई 1800 िममी
होती है

Q 23 Text Solution:
जलभराव: जलभराव तब होता है जब मृदा पानी से संतृ� हो
जाती है। कृिष भूिम तब जलभराव हो जाती है जब फसल� के जड़
�े� के भीतर मृदा के ￱छ� संतृ� हो जाते ह� और हवा का सामा�य
संचार बंद हो जाता है। जलभराव से भूिम क� उ�पादकता
�भािवत होती है और फसल क� उपज म� कमी आती है।
जलभराव आमतौर पर अ￸धक ￬सचाई, उ� भूजल �तर और
खराब जल �बंधन के कारण होता है। जलभराव के कारण कई
पानी पसंद करने वाले जंगली पौधे और जानवर (बै�टी�रया)
जीिवत रह पाते ह� और वे मनु�य� पर हािनकारक �भाव डालते
ह�। 
जलभराव के �भाव:

1. उ�पादकता म� कमी
2. अवां￱छत पौध� क� वृ￸�
3. ठंडी और नम जलवाय ुका िनमा�ण जो ड�गू और मले�रया
जैसी बीमा�रय� को फैलाने का कारण बनता है

4. खेती के संचालन म� किठनाई
5. जड़ �े� म� मृदा क� लवणता और �ारीयता बढ़ जाती है।

Q 24 Text Solution:
िदया गया है, 

आयत (A1) का �े�फल = 300 × 200 = 60000 mm2

वृ� (A2) का �े�फल = ×1502 = 17662.5 mm2

(AB) (y2) से वृ� का के��क = 300 – 100 = 200 mm

(AB) (y1) से आयताकार का के��क = mm

संय�ु सद�य का के��क =  =

= 129.14 mm

Q 25 Text Solution:
 
सुघ�ता: मृदा म� पानी क� मा�ा क� वह सीमा ￭जसके ऊपर मृदा
सुघ� अव�था म� रहती है, उसे मृदा क� "सुघ�ता" के �प म�
जाना जाता है। मृ��का मृदा  के खिनज� क� उप��थ￸त के कारण
इस सुघ�ता गुण को �द￰शत करती है।
सुघ�ता सूचकांक:

यह मृदा क� सुघ�ता का माप है और इसक� गणना �व
सीमा और सुघ� सीमा के बीच के अंतर के �प म� क�
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जाती है।
सुघ�ता सूचकांक �म: मृ��का> ￭स�ट> रेत> बजरी
मृ��का म� ￭स�ट िमलाने से मृदा क� सुघ�ता या
सुघ�ता सूचकांक कम हो जाता है �य�िक मृ��का क�
मा�ा का �￸तशत कम हो जाता है।

सुघ�ता
सूचकांक सुघ�ता मृदा का �कार

0 असुघ� रेत
<7 कम सुघ� ￭स�ट

7-17 म�यम-सुघ� ￭स�ट- मृ��का
>17 उ� सुघ� मृ��का

Q 26 Text Solution:
�ढ़ फुटपाथ� का िव�ेषण आमतौर पर ��या�थ ￭स�ांत का
उपयोग करके िकया जाता है, सुघ� ￭स�ांत का नह�।
यह माना जाता है िक फुटपाथ ��या�थ न�व पर �￸तरोध कर रहा
है और �￸तबल िव�ेषण इसी ￭स�ांत पर आधा�रत है।
�ढ़ फुटपाथ अपने नीचे क� सहायक परत के आकार म� िवकृत
नह� होते ह�। कठोर फुटपाथ� को कठोर और िव�पण का �￸तरोध
करने के �लए अ￱भक�पन िकया गया है, न िक न�य फुटपाथ� क�
तरह।
न�य फुटपाथ� म� यातायात भार और पया�वरणीय कारक� के
कारण �थायी (गैर-पुन�थापन यो�य) और अ�थायी (पुन�थापन
यो�य) दोन� तरह क� िवकृ￸तयाँ हो सकती ह�। ये िवकृ￸तयाँ दरार�,
ग�े और अ�य सतही संकट� के �प म� �कट हो सकती ह�।

Q 27 Text Solution:
वा�तव म�, एक वृ�ाकार पाइप म� �वाह को आम तौर पर 2000
से कम रेनॉ��स सं�या पर लेिमनार माना जाता है, न िक 4000
पर। इस सीमा से ऊपर, �वाह िव�ु�ध म� प�रव￷तत हो जाता है।
 लेिमनर सं�मणीय िव�ु�ध

पाइप म� �वाह Re < 2000 2000 < Re <
4000 

Re > 4000

समा�तर �ेट
के बीच �वाह

Re < 1000 1000 < Re <
2000

Re > 2000

खुले चैनल म�
�वाह

Re < 500 500 < Re <
2000

Re > 2000

मृदा के मा�यम
से �वाह

Re < 1 1 < Re < 2 Re < 2

Q 28 Text Solution:
कं�ीट पर जल-सीम�ट अनुपात का �भाव:
• जल-सीम�ट का अनुपात आम तौर पर 0.35 से 0.65 के बीच
होता है।
• जल-सीम�ट अनुपात कं�ीट क� साम�य� के िवपरीत
आनुपा￸तक होता है। यिद जल-सीम�ट अनुपात बढ़ता है तो
साम�य� कम हो जाती है और इसके िवपरीत W/C
सीधे तौर पर सुकाय�ता से संबं￸धत है �य�िक यिदजल-सीम�ट
अनुपात बढ़ता है तो कं�ीट गीला और अ￸धक सुसंगत हो जाता
हैऔर इसे आसानी से रखा जा सकता है।
िमलावे का आकार:
• अ￸धक सतह �े� के कारण महीन िमलावा को अ￸धक पानी क�
आव�यकता होती है, इस�लए महीन कण� वाले िमलावा को
सुकाय� यो�य बनाने के �लए अ￸धक पानी क� आव�यकता होती
है। दसूरी ओर, बड़े कण� का सतह �े� कम होता है, और
इस�लए सतह� को गीला करने के �लए कम पानी क�
आव�यकता होती है और ￸चकनाई के �लए कम मा�ा म� पे�ट क�
आव�यकता होती है। इस�लए बड़े कण िन￸�त जल साम�ी के
�लए अ￸धक सुकाय�ता देते ह�।
 • िमलावे का आकार: कोणीय िमलावा के अिनयिमत आकार
और खुरदरी बनावट के �लए गोल आकार के िमलावा क� तुलना
म� अ￸धक पानी क� आव�यकता होती है। िन￸�त आयतन या भार

के �लए, गोल कण� का सतह �े� कम होता है और �रि�याँ भी
कम होती ह�। इस�लए गोल आकार के िमलावा कोणीय, परतदार
या ल�बोतरा िमलावा क� तुलना म� अ￸धक सुकाय�ता देते ह�।
कं�ीट क� प�रप�ता:
• कं�ीट क� प�रप�ता यह दशा�ती है िक कं�ीट का स�त होना
िकतना आगे बढ़ चुका है।
• प�रप�ता कं�ीट के तापमान, समय और साम�य� लाभ के बीच
का संबंध है।

Q 29 Text Solution:
िदया गया है,
समय (n) = 10 वष�
मलबा मू�य = 10%
शोधन िन￸ध �याज = 5%
वेयरहाउस लागत = 4,00,000

मलबा मू�य = 
शोधन िन￸ध का मू�य (s) = 4,00,000 – 40,000 = 3,60,000

वा�षक िक�त = 

= 28621.64 Rs

Q 30 Text Solution:

�बलन का �े�फल 

                                     = 50.265 mm2

छोटे पाट के �लए �बलन का �े�फल (Ast) = 200 mm2/m

�बलन का अंतराल (S)  

                                       
      

Q 31 Text Solution:
िदया गया है,
धरन क� चौड़ाई = 200 िममी, 
�भावी गहराई = 400 िममी
Fe-415 के �लए, �￸तरोध का सीिमत आघूण� = 0.138 fck bd2

= 0.138 × 20 × 200 × 4002

= 88.30 kN-m

Q 32 Text Solution:
ले￬सग(जालक):
ले￬सग िन�मत �तंभ म� घटको को जोड़ने क� एक �णाली है।
ले￬सग �तंभ के घटक को एक इकाई के �प म� काय� करने म�
स�म बनाती है। यिद �तंभ के घटक एक दसूरे के बहुत करीब ह�,
तो उ�ह� एक इकाई के �प म� काय� करने के �लए टैक �रवेट का
उपयोग िकया जाता है। यिद घटक क� दरूी अ￸धक है तो �रवेट
बेकार ह� और इस�लए हम ले￬सग या बैटन का उपयोग करते ह�।
ले￬सग दो �कार क� होती है।
(i) ￬सगल ले￬सग( एकल जालक)
(ii) डबल ले￬सग (दोहरा जालक)

Q 33 Text Solution:
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सामा�य (गैर-वाय-ु�वे￱शत) कं�ीट म� अपे￸�त फंसी हुई हवा क�
अनुमािनत मा�ा IS 10262: 2019 क� ता�लका �ारा दी गई है

�.सं.
नामन िमलावा का
अ￸धकतम आकार
(िममी) .

फंसी हुई हवा, कं�ीट क� मा�ा
के �￸तशत के �प म�

1 10 1.5
2 20 1.0
3 40 0.8

Q 34 Text Solution:
आंत�रक कोण = अगली पंि� का अ� िदकमान - िपछली पंि�
का प� िदकमान
द￸�णावत� िदकमान म� स��म�लत कोण का योग (अथा�त बा�
कोण) = (2n + 4)90° = (2 × 5 + 4) × 90° = 1260°

कोण 
अ�
िदकमान

प�
िदकमान

अंत�रक
कोण अं￸तम कोण 

A 80°10' 130°15' - 50°5'
(+360°)  309°55'

B 120°20' 259°0'
-
138°40'
(+360°)

221°20'

C 170°50' 301°50' 131°
(+360°) 229°

D 230°10' 350°50' 120°50'
(+360°) 239°20'

E 310°20'  49°30' 260°50' 260°50'
अं￸तम आंत�रक कोण का कुल योग = 1260°25'
अतः, �ुिट = 1260°25' - 1260° = 25'
सुधार = - 25'

अतः सही आंत�रक कोण D = 239°20' - = 239°15'
रेखा DE का अ� िदकमान = आंत�रक कोण D + CD का प�
िदकमान
 रेखा DE का अ� िदकमान = 239°15'+ 350°50' =
590°05'-360° = 230° 5'
 

Q 35 Text Solution:
ϕ-सूचकांक एक अंतः �वण दर को दशा�ता है जहां अंतः �वण
दर उस सीमा को पार कर जाती है ￭जस पर अपवाह क� मा�ा वषा�
क� मा�ा के बराबर होती है।
गणना:
यिद वषा� < ϕ सूचकांक; अपवाह = 0
यिद वषा� ≥ ϕ सूचकांक; अपवाह = वषा� - ϕ सूचकांक
जल�हण �े� से कुल ��य� अपवाह = 0 + (6 – 3) + (9 – 3)
+ (5 – 3) + (3 – 3) = 11 सेमी

Q 36 Text Solution:
मृदा का वग�करण:

रेत को अ�छी तरह से वग�कृत कहा जाता है यिद
समानता गुणांक (Cu) 6 से अ￸धक और व�ता गुणांक
(Cc) 1 से 3 के बीच म� है
बजरी को अ�छी तरह से वग�कृत कहा जाता है यिद
समानता गुणांक (Cu) 4 से  अ￸धक है और व�ता गुणांक
(Cc) 1 से 3 के बीच म� है।

गणना:
इस संबंध म�, हमारी मृदा रेत है और इसे Cu > 6 के �प म� िदया
गया है, और Cc, 1 और 3 के बीच म� है, इस�लए यह अ�छी तरह
से वग�कृत रेत या SW है।

Q 37 Text Solution:
�ा�लन के िव￱भ� �कार होते ह�।

अनुमािनत या �ारं￱भक �ा�लन:
अनुमािनत �ा�लन िव￱भ� प�रयोजना पहलुओं के �ारं￱भक
मू�यांकन के �प म� काय� करता है, जो िव�ीय िनण�य लेने और
�शासिनक अनुमोदन म� सहायता करता है। राज�व उ�प� करने
वाली प�रयोजनाओं के �लए, संभािवत आय को शािमल िकया
जाता है, जबिक गैर-वा￱ण��यक प�रयोजनाओं का मू�यांकन
आव�यकता, उपयोिगता, संभावनाओं और िव�ीय उपल�धता के
आधार पर िकया जाता है।
अनुमािनत �ा�लन के िव￱भ� तरीके नीचे िदए गए ह�।
a. कुस� �े�फल िव￸ध: िनमा�ण लागत क� गणना कुस� �े�फल
को कुस� �े�फल दर से गुणा करके क� जाती है, जहाँ �े�फल
क� गणना लंबाई और चौड़ाई (इमारत के बाहरी आयाम) के गुणन
से क� जाती है।
b. घन साम�ी िव￸ध: यह िव￸ध, जो आमतौर पर बहुमं￭जला
इमारत� पर लागू होती है, कुस� �े�फल और इकाई आधार
िव￸धय� क� तुलना म� अ￸धक सटीक है। लागत का िनधा�रण
इमारत के कुल आयतन (लंबाई x चौड़ाई x गहराई से �ा�) को
�थानीय घन दर से गुणा करके िकया जाता है, ￭जसम� ��ट� ंग
कोस�, कॉ�नस, कॉब�￴लग आिद जैसी सुिवधाओं क� लागत
शािमल नह� होती है।
c. इकाई-आधा�रत िव￸ध: यह िव￸ध ��येक मद के �लए कुल
इकाइय� को इकाई दर से गुणा करके संरचना क� लागत क�
गणना करती है। �कूल� और कॉलेज� के �लए, इकाई को एक
छा� के �प म� प�रभािषत िकया गया है, और अ�पताल� के �लए,
यह एक तल है। इकाई दर पास क� समान इमारत क� वा�तिवक
लागत को इकाइय� क� सं�या से िवभा￭जत करके �ा� क� जाती
है।
िव�तृत �ा�लन: �ा�लन करने क� यह िव￸ध सटीक है, ￭जसम�
पूरे भवन िनमा�ण काय� को अलग-अलग मद� म� िवभा￭जत करना
स��म�लत है। लागत का िनधा�रण इकाइय� क� सं�या को गुणा
करके िकया जाता है।

Q 38 Text Solution:
मापांक अनुपात: मापांक अनुपात इ�पात के ��या�थता मापांक
और कं�ीट के ��या�थता मापांक का अनुपात होता है।
काय�कारी �￸तबल अ￱भक�पन िव￸ध म�,

जहाँ, cbc = कं�ीट म� अ�य￸धक संपीड़न फाइबर म� अनुमेय
�￸तबल
(a) m =  → दीघ�का�लक
मू�य के �लए
(b) अ�पाव￸ध मू�य के �लए
(c) िवसप�न और संकुड़न को �यान म� रखते हुए, 'm' का मान m

=  माना जाता है
जहाँ, cbc  = �ीट म� �वीकाय� �￸तबल,

 = िवसप�ण गुणांक

Q 39 Text Solution:
दो सीमा ��थ￸तयाँ ह�: 
(i) िनपात क� सीमा ��थ￸त: संरचना या संरचना के भाग के
िनपात क� सीमा ��थ￸त का आकलन एक या अ￸धक मह�वपूण�
खंड� के टूटने और ��या�थ या सुघ� अ��थरता या पलटने के
कारण बहकाव से िकया जा सकता है। िनपात क� सीमा ��थ￸त
संभािवत संयोजन� म� से अ￸धकतम अ￱भक�पन भार के अधीन
संरचनाओं क� साम�य� और ��थरता से संबं￸धत है। ��येक खंड
पर बंकन, कत�न, मरोड़ और अ�ीय भार का �￸तरोध उ￸चत
आं￱शक सुर�ा गुणांक� का उपयोग करके संरचनाओं पर भार के
सबसे �￸तकूल संयोजन �ारा उ�पािदत उस खंड पर उ￸चत
मू�य� से कम नह� होना चािहए।
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(ii) सेवा�मता क� सीमा ��थ￸त: यह सुिन￸�त करता है िक
आपक� अ￱भक�पन क� गई संरचना आरामदायक और मानव
उपयोग के �लए पया�� �प से उपयोग करने यो�य है। सेवा�मता
सीमा ��थ￸त कंपन और िव�ेपण (संचलन), साथ ही दरार और
�था￸य�व से संबं￸धत है। इसम� आग, �विनक� और ऊ�मा संचरण
जैसे गैर-संरचना�मक मु�� क� सीमाएँ भी स��म�लत हो सकती
ह�।

Q 40 Text Solution:
समो� क� िवशेषताएँ:

एक समो� रेखा पर ��थत सभी �बदओंु क� ऊँचाई समान
होती है।
 एक समो� रेखा हमेशा मान￸च� क� सीमाओं के भीतर या
उससे परे अपने आप बंद हो जाएगी।
 मान￸च� क� सीमाओं के भीतर बंद होने वाली समो�
रेखा या तो ￱शखर या अवसाद को इंिगत करती है। समो�
रेखाएँ एक दसूरे से संपक�  नह� कर सकती ह� या एक दसूरे
को पार नह� कर सकती ह�। समो� रेखाएँ एक समान
ढलान पर समान �प से फैली हुई होती  ह�।
समो� रेखाएँ �रज रेखा को समकोण पर पार करती ह�।
घाटी म� समो� रेखा का व� धारा क� ओर उ�ल होता
है।
एक एकल समो� रेखा दो समो� रेखाओं म� िवभा￭जत
नह� हो सकती है।
एक ही ऊँचाई वाली दो समो� रेखाएँ एक साथ िमलकर
एक रेखा के �प म� जारी नह� रह सकती ह�, एक एकल
समो� रेखा दो रेखाओं म� िवभा￭जत नह� हो सकती है।
यह �प� है �य�िक एक एकल रेखा अ�यथा एक चाकू क�
धार वाली �रज या अवसाद को इंिगत कर सकती है जो
�कृ￸त म� नह� होती है।

Q 41 Text Solution:
�ूव वे�ड दो सद�य� के बीच तैयार खांचे म� बनाया जाता है,
आमतौर पर V. U या J आकार के साथ। यह एक मजबूत और
पूण� वेधन वे�ड �दान करता है।

Q 42 Text Solution:
अ￸धकतम तनुता अनुपात:
(a) तनन सद�य
िववरण
तनन सद�य ￭जसम� ��य� �￸तबल का
उ��म हवा या भूकंप के अ￸त�र� अ�य
सि�य भार के कारण होता है

180

हवा या भूकंप के कारण उ��म होता है 350
तनाव��त सद�य� को छोड़कर एक तनन
सद�य �थायी �प से तनन म� रहता है। 400

(b) संपीड़न सद�य
िववरण 
��येक ￭सरे पर एकल �रवेट �ारा जुड़ा
हुआ एक �ट� ट 180

मृत भार और लगाए गए भार से उ�प� भार
को वहन करने वाला सद�य 180

हवा/भूकंप बल से उ�प� संपीड़न बल के
अधीन एक सद�य, बशत� िक ऐसे सद�य�

250

के िव�पण से संरचना के िकसी भी िह�से
म� �￸तबल पर �￸तकूल �भाव न पड़े।
धरन का संपीड़न �� ज 300
सद�य सामा�यतः छत के ट�स या �े￬सग
￭स�टम म� एक टाई के �प म� काय� करता
है, लेिकन हवा या भूकंप बल� क� ि�या के
प�रणाम�व�प �￸तबल के संभािवत
उ��म के अधीन होता है

350

 

Q 43 Text Solution:
टबा�इन ग￸त अनुपात 
पे�टन 0.4 – 0.5
�ां￭सस 0.6 – 0.9
कपलान और �ोपेलर    1.8 – 2.5

Q 44 Text Solution:
िव￱भ� अ￸धभोग� के �लए लगाया गया �ोर लोड जैसा िक IS
875 (भाग -2) - 1987 म� िन�द� है
िब��डग का �कार �नो भार (kN/m2)
आवासीय घर� क� बालकिनयाँ 3
आवासीय घर� के सभी कमरे
और रसोई 2

होटल, छा�ावास, घर� और
बो￶डग हाउस म� भोजन क�,
कैफेटे�रया और रे�तरां

4

होटल, छा�ावास, घर� और
बो￶डग हाउस म� काया�लय क� 2.5

शौचालय और �नानघर 2
ग�लयारे, माग� और सीिढ़याँ,
￭जनम� अि� से बचने के रा�ते
भी स��म�लत ह�

1.5

Q 45 Text Solution:
ि�तीयक वाय ु�दषूक दो या अ￸धक �ाथिमक �दषूक� के बीच
पर�पर ि�या �ारा या सामा�य वायमंुडलीय घटक� के साथ
फोटोए��टवेशन के साथ या उसके िबना �￸ति�या �ारा उ�प�
होते ह�। उदाहरण
A. ओजोन
B. फॉम���डहाइड
C. पैन (पेरॉ�सी ए￭सटाइल नाइट� ेट)
D. स��यू�रक ए￭सड
E. फोटोकैिमकल �मॉग, ए��डहाइड और क�टोन, HNO3

 
 �ाथिमक �दषूक-
 (i) स�फर डाइऑ�साइड (ii) CO (iii) नाइट� ोजन ऑ�साइड
NO और NO2 (iv) लेड (v) हाइड� ोकाब�न, हैलोजन (vi)

रे￸डयोधम� पदाथ� आिद।

Q 46 Text Solution:
�ाईवुड-
लकड़ी एक हाइ�ो�कोिपक साम�ी है और इसम� हवा के साथ
अपनी नमी का आदान-�दान करने क� �मता होती है। नमी क�
मा�ा म� प�रवत�न से कई यांि�क गुण �भािवत होते ह�। नमी का
आदान-�दान हवा क� सापे� आ��ता और तापमान और लकड़ी
म� उपल�ध पानी क� मा�ा पर िनभ�र करता है। इस संबंध का
िन�मत �ाईवुड के गुण� और गुणव�ा पर बहुत �भाव पड़ता है।
भारतीय मानक �यूरो (BIS) �ाईवुड के �लए भार के िहसाब से
5%-15% नमी क� मा�ा क� ￭सफा�रश करता है। इस सीमा से
ऊपर या नीचे नमी क� मा�ा िन�मत उ�पाद� और पया�वरण पर
�￸तकूल �भाव डाल सकती है। �ाईवुड बोड� लकड़ी या िवनीयर
क� पतली परत� से तैयार िकए जाते ह�। इस�लए �ाईवुड को
परत� क� सं�या से िन�द� िकया जाता है, िवषम सं�या म� तीन या

𝛌
max

𝛌
max



अ￸धक िवनीयर एक दसूरे के ऊपर एक रखे जाते ह�, ￭जसम�
�िमक परत� के दान� क� िदशा एक दसूरे से समकोण पर होती
है।  उ�ह� उपय�ु ￸चपकने वाले पदाथ� के �योग �ारा ��थ￸त म�
रखा जाता है। एक दसूरे के सामा�य �प से िविनयर लगाने से
�ाईवुड क� अनुद�ैय� और अनु��थ साम�य� बढ़ जाती है। तनन
साम�य� और संपीड़न साम�य� कण के समानांतर कण के सभी
जगह सामा�य साम�य� से अ￸धक होनी चािहए।

Q 47 Text Solution:
IS िविनद�श� (IS: 1130 1969) के अनुसार संगमरमर �लैब और
�लॉक के संबंध म�- संगमरमर �लॉक नीचे िदए गए आकार� म�
आपू￷त िकए जाएंगे:
लंबाई - 30 (�यूनतम) से 250 सेमी (अ￸धकतम) (10 सेमी के
चरण� म�)
चौड़ाई - 30 (�यूनतम) से 100 सेमी (अ￸धकतम) (10 सेमी के
चरण� म�) मोटाई - 30 (�यूनतम) से 100 सेमी (अ￸धकतम) (10
सेमी के चरण� म�)
संगमरमर �लैब नीचे िदए गए आकार� म� आपू￷त िकए जाएंगे:
लंबाई - 70 (�यूनतम) से 250 सेमी (अ￸धकतम) (10 सेमी के
चरण� म�)
चौड़ाई - 30 (�यूनतम) से 100 सेमी (अ￸धकतम) (10 सेमी के
चरण� म�  सेमी)
मोटाई- 20(�यूनतम) से 150 सेमी (अ￸धकतम) (10 सेमी के
चरण� म�)

Q 48 Text Solution:
�ंृखला म� संचा�लत पंप: जब दो पंप एक ही �वाह दर पर
�ंृखला म� जुड़े होते ह�, तो �ंृखला पंप ��येक पंप �ारा उ�पािदत
�यि�गत शीष� क� तुलना म� उ� शीष� उ�प� करते ह�। 
hnet = h1 + h2 + h3+ ..................+ hn

Qnet = Q1 = Q2 = Q3 = Qn 

समानांतर म� संचा�लत पंप: समानांतर म�, दो पंप एक साथ
�यि�गत पंप क� तुलना म� अ￸धक मा�ा म� पानी उ�पादन  कर
सकते ह�। इस�लए, यिद दो पंप समानांतर म� जुड़े हुए ह�, तो
िवसज�न को बढ़ावा द� सकता है।
h = h1 = h2 = h3 = hn

Qnet Q1+ Q2 + Q3+ ................. + Qn

Q 49 Text Solution:
माप क� इकाई:
छत म� प�थर क� पिटया वग� मीटर
पेड़� क� कटाई सं�या
न�व म� चूना कं�ीट घन मीटर
पॉइं�टग वग� मीटर
कॉ�नस सचल लंबाई या मीटर

 

Q 50 Text Solution:

ताजा कं�ीट का आयतन = 1 मी3
िम�ण अनुपात = 1 : 2 : 4

हम जानते ह�, ताजा िम￱�त कं�ीट का 1 मी3 = 1.54 मी3
कं�ीट का सूखा आयतन
(a) सीम�ट का आयतन = मी3

      1 मी3 सीम�ट = 1500 िकलो�ाम भार
      0.22 मी3 सीम�ट = 1500 × 0.22 = 330 kg

(b) महीन िमलावा का आयतन =  = 0.44 मी3

सू�म िमलावा
(c) मोटे िमलावा का आयतन =  = 0.88 मी3 मोटा
￱भलावा

Q 51 Text Solution:
िदया गया है िक,
मा￭सक िकराया = 12000
वा�षक या वा�षक सकल िकराया (Ag) = 12 × 12000 =

144000
वा�षक �यय (O) = 12000
भूिम क� लागत = 600,000
�याज दर = 6%.
तो हम जानते ह�,
शु� आय = सकल िकराया - िनवत�मान शु� आय = 144000 –
12000 = 132000 Rs.
तब, संप�� का मू�य = पंूजी मू�य + भूिम लागत
पंूजी मू�य = शु� आय × वष� क� खरीद

पंूजी मू�य = = 22,00,000 Rs.
संप�� का मू�य = 2200, 000 + 600,000 = 2800,000 Rs.

Q 52 Text Solution:
 �रज नहर एक जलिवभाजक के साथ संरे�खत होता है, नहर के
दोन� िकनार� पर कमांड �े�फल ह�।

समो� नहर �े� क� समो� रेखाओं के लगभग समानांतर बनाई
गई है, नहर के केवल एक तरफ ￬सचाई संभव है।

पा�� ढलान नहर का िनमा�ण समो� रेखाओं के समकोण पर िकया
जाता है और यह िकसी भी  जल िनकासी को बा￸धत नह� करती
है।

जल�ावन नहर नदी से आपू￷त ख�चती है जब नदी का जल�तर
ऊंचा होता है, नदी के पानी को नहर क� ओर मोड़ने के �लए
हेडव�स� या िनयामक क� �यव�था नह� होती है।

Q 53 Text Solution:
िदया गया है िक,
�व का भार (w) = 15 N

आयतन (V) = 6 लीटर = 6 × 10–3 मी3
हम जानते ह�,
िव￱श� भार = 

िव￱श� भार = = 2500 N/m3

Q 54 Text Solution:

1 ×1.54 
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2
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वा�नश: वा�नश रे￭जन या रे￭जनय�ु पदाथ� का एक घोल है ￭जसे
अ�कोहल, तारपीन या ��प�रट म� घोला जाता है। इसका उपयोग
लकड़ी, धातु और अ�य सतह� क� सुर�ा और उनक� आकार
सुधारने के �लए िकया जाता है।

Q 55 Text Solution:
1. �यानता परी�ण यह �वाह के �￸तरोध का एक उपाय है। यह
िबटुमेन क� ��थरता और �वाह �￸तरोध क� जांच करने के �लए
िकया जाता है। कट बैक क� �यानता 25 ￸ड�ी से��सयस पर 4
िममी ￱छ� या 25 से 40 ￸ड�ी से��सयस पर 10 िममी ￱छ� से
मापी जा सकती है। इ��स िव�कोमीटर �ारा मापा जाता है।
�यूरल �यानता एक मानक परी�ण है। 

2. मृदकुरण �बद ुपरी�ण मृदकुरण �बद ुको ठीक करने के �लए
�रग और बॉल उपकरण का उपयोग िकया जाता है। यह वह
तापमान है ￭जस पर िबटुमेन मृद ुहोने क� एक िवशेष ￸ड�ी �ा�
करता है। �टील बॉल का �यास 0.95 सेमी है, लगातार 5-6
￸ड�ी से��सयस तापमान �￸त िमनट बढ़ाया जाता है। यह 35 से
70 ￸ड�ी से��सयस पर िकया जाता है 

3. बेधन परी�ण िबटुमेन पर बेधन परी�ण का उपयोग इसके �ेड
को िनधा��रत करने के �लए िकया जाता है  बेधन परी�ण 25
￸ड�ी से��सयस पर िकया जाता है।

4. त�यता परी�ण त�यता को सेमी म� दरूी के �प म� प�रभािषत
िकया जाता है, ￭जस तक साम�ी का एक मानक नमूना या ि�केट
िबना टूटे बढ़ाया जाता है। ￴खचाव क� दर 50 िममी �￸त िमनट
होती है।

 
 

Q 56 Text Solution:
�ारं￱भक संघनन:
जब आं￱शक �प से संतृ� मृदा पर भार डाला जाता है, तो हवा के
￱छ�� के िन�कासन और संपीड़न के कारण मृदा के आयतन म�
कमी आती है। साथ ही, ठोस कण� के संपीड़न के कारण मृदा के
आयतन म� थोड़ी कमी आती है।
भार के आवेदन के तुरंत बाद मृदा के आयतन म� कमी को
�ारं￱भक संघनन कहा जाता है।
संतृ� मृदा के �लए, �ारं￱भक संघनन मु�य �प से ठोस कण� के
संपीड़न के कारण होता है।

Q 57 Text Solution:
1. ￸डक� स का सू�:- यह सू� उ�र भारत म� लागू होता है

जहाँ, CD = ￸डक� स ��थरांक, A = जल�हण �े�फल
2. राइव का फामू�ला:- द￸�ण भारत म� लागू होता है.

3. इंगलीस का फामू�ला:- महारा��  �े� म� लागू होता है

Q 58 Text Solution:
िदया गया है िक, 
आधार काल (B) = 120 िदन 
पानी क� गहराई ( ) = 20 सेमी + 32 सेमी + 25 सेमी +13
सेमी = 90 सेमी
= 0.90 मीटर 
हम जानते ह�, 
�ूटी (D) =  hect/cumec

D  = 1152 hac/cumec

Q 59 Text Solution:
वाहक या शु�कन तेल:
• वाहक वह तरल पदाथ� है जो प�ट क� साम�ी को तरल िनलंबन
म� रखता है।
• इनक� मु�य �प से दो कारण� से आव�यकता होती है:
• प�ट को सतह पर समान �प से और एक समान �प से एक
पतली परत के �प म� फैलाना संभव बनाना।
• प�ट क� साम�ी के �लए एक बाइंडर �दान करना तािक वे सतह
पर ￸चपक सक�  या ￸चपक सक�  उदाहरण:- अलसी का तेल, तुंग
का तेल, खसखस का तेल, अखरोट का तेल, आिद

Q 60 Text Solution:
िदया गया है िक,
सरल वृ�ीय व�, ि��या (R) = 600 मीटर
िव�ेपण कोण ( ) = 120°
हम जानते ह� िक,
व� के �लए वध�मान �या का मान

 = 300 m

Q 61 Text Solution:
भूव�ैािनक वग�करण:
अवसादी च�ान - मौजूदा च�ान के अप�य
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A
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2/3

=
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ि�या �ारा िन�मत। उदाहरण: बलुआ प�थर, चूना प�थर, शे�स,
बजरी, �ल�ाइट।
आ�ेय च�ान - मै�मा और लावा के ठंडा होने और जमने से
िन�मत। उदाहरण: ट� ैप,
डोलराइट, रायोलाइट, साइनाइट, पे�माटाइट, डायोराइट,
बेसा�ट,
 
कायांत�रत च�ान - आ�ेय और अवसादी
च�ान� म� उ� दबाव और तापमान के साथ प�रवत�न  होता ह�।
उदाहरण: संगमरमर
(चूना प�थर से बना), �ाट�जाइट (बलुआ प�थर से बना), �लेट

Q 62 Text Solution:
GPS �रसीवर - GPS �रसीवर एक L-ब�ड रे￸डयो �ोसेसर है। यह
GPS उप�ह� �ारा �सा�रत ￭स�ल को संसा￸धत करता है,
नेिवगेशन के �लए समीकरण� को हल करता है तािक
उपयोगकता� आसानी से अपनी ��थ￸त, सटीक समय और वेग क�
गणना कर सके।
�व-िनिहत: �व-िनिहत �रसीवर म� एक ��ीन होती है और यह
कं�यूटर के साथ ही एक�कृत होता है। कभी-कभी, अ￸त�र�
सुिवधाएँ जैसे इले�ट� ॉिनक क�पास, बैरोमीटर आिद इस �कार म�
पाए जाते ह�। इसका उपयोग मु�य �प से नौकायन और िवमानन
म� िकया जाता है।
वाहक फेज़ �रसीवर: ये �रसीवर अंतर सुधार के साथ 10-30
सेमी GPS ��थ￸त सटीकता �दान करते ह�।  �रसीवर से उप�ह
तक क� दरूी तरंग� क� कुल सं�या िनधा��रत करके मापी जाती है
जो C/Aकोड ￭स�ल का समथ�न करती है, जो अ￸धक सटीक है
और इसम� लगभग 5 िमनट का समय लगता है।
दोहरी आवृ�� �रसीवर: उप स�टीमीटर के भीतर अंतर सुधार के
अनुसार GPS ��थ￸त सटीकता और सव��ण �ेड के अनुसार
सटीकता �दान करते ह�। इन �रसीवर� को एक ही समय म� दो
आवृ��य� के आधार पर उप�ह� से संकेत ��तुत िकए जाते ह�।
दो आवृ��य� के उपयोग से वायमंुडलीय और अ�य �ुिटय� को
छोड़ने म� मदद िमलेगी और इस �कार सटीकता म� सुधार होगा।

Q 63 Text Solution:
िदया गया है,
लंबाई = 3 मीटर,
िदया गया संबंध �भावी ��थ￸त म� रखा गया है और एक ￭सरे पर
घूण�न के िव�� रोका गया है और दसूरे ￭सरे पर घूण�न के िव��
रोका गया है लेिकन ��थ￸त म� नह� रखा गया है।
�भावी लंबाई (l) = 1.2 L = 1.2 × 3
�भावी लंबाई (l) = 3.6 मीटर

Q 64 Text Solution:
पैरामीटर �वीकाय� सीमा अनुमेय सीमा
कुल िनलंिबत ठोस
(mg/L)

500 2000

गंदलापन (NTU) 1 10
रंग (NTU) 5 25
�वाद और गंध
(TON)

1 3

कुल घु�लत ठोस
(mg/L)

500 2000

�ारीयता (mg/L
CaCO3 के �प मे) 200 600

pH 7-8.5 < 6.5 & > 9.2
कठोरता (mg/L
CaCO3 के �प मे) 200 600

�ोराइड साम�ी
(िमली�ाम/लीटर) 250 1000

मु� अमोिनया
(िमली�ाम/लीटर) 0.15 0.15

नाइट� ाइट
(िमली�ाम/लीटर) 0 0

नाइट� ेट (िमली�ाम/
लीटर) 45 कोई छूट नह�

�ोराइड साम�ी
(िमली�ाम/लीटर) 1 1.5

स�फेट (िमली�ाम/
लीटर) 200 400

कै��शयम
(िमली�ाम/लीटर) 75 200

मु� अव￱श� �ोरीन
(िमली�ाम/लीटर) 0.2 1

Q 65 Text Solution:
िदया गया है, 
मूल लागत = 30,00,000
मलबा मू�य = 3,00000,
वष� म� जीवन = 30 वष� 
वा�षक मू�य�ास
                       
वा�षक मू�य�ास = 90,000

Q 66 Text Solution:

मानक घन�व = 1440 kg/m3

सीम�ट के 1 बैग का वजन = 50 kg

सीम�ट के 1 बैग का आयतन = = 0.0347 m3 = 34.7
litre

Q 67 Text Solution:
लेहमैन क� िव￸ध -
• तीन �बदओंु के संदभ� म� एक �ेन टेबल �टेशन क� ��थ￸त का
पता लगाना तीन �बद ुसम�या के �प म� जाना जाता है।
• तीन �बद ुसम�या क� परी�ण और �ुिट िव￸ध को लेहमैन क�
िव￸ध के �प म� भी जाना जाता है।
• ￭जस सटीकता के साथ एक �ेन टेबल �टेशन को तीन-�बदु
सम�या के मा�यम से ��थत िकया जा सकता है उसे इसका
िफ�स कहा जाता है।
• �ेन टेब￴लग म� िफ�स क� िवफलता तब होती है जब �ेन टेबल
बड़े वृ� पर होती है

Q 68 Text Solution:
वा�नश: वा�नश तेल, अ�कोहल या तारपीन म� रे￭जन का लगभग
सम�प घोल है। इ�तेमाल िकए जाने वाले िवलायक का �कार
इ�तेमाल िकए जाने वाले राल के �कार पर िनभ�र करता है।
�� च पॉ�लश: यह एक �कार का ��प�रट वा�नश है ￭जसे कमरे के
तापमान पर िमथाइलेट ��प�रट म� राल को घोलकर हाड�वुड
पदाथ� पर इ�तेमाल िकया जाता है तािक दाने के दोष� को
￱छपाया जा सके। सतह को रगड़कर ￸चकना बनाया जाता है।
व�ैस पॉ�लश: इसम� तारपीन म� घुला हुआ मोम होता है और
इसका इ�तेमाल लकड़ी क� सतह� पर दाने को �प� करने के
�लए िकया जाता है। पॉ�लश को सतह पर कपड़े से तब तक
रगड़ा जाता है जब तक िक चमक�ली सतह न आ जाए।

Q 69 Text Solution:
एलन हेज़न समीकरण: 

K = 
जहाँ,
k = सेमी/सेकंड म� पारग�यता का गुणांक,
C = ��थरांक (100 से 150),
D 10= सेमी म� �भावी आकार।
यह समीकरण पारग�यता का अनुभवज�य मान देता है।

=

म◌ूल  ल◌ागत−मलब◌ा  म◌ूल◌्य 
वर◌्ष  म◌े◌ं  ज◌ीवन

=  

3000000–300000

30

50

1440

CD

2

10



दसूरी ओर, आं￱शक �प से संतृ� मृदा म�, ￱छ� �थान
हवा और पानी दोन� से भरे होते ह�। पानी, एक �ुवीय अणु
होने के कारण, मृदा के कण� से ￸चपक जाता है, ￭जससे
हवा और मृदा के िम�ण से �वािहत होना मु��कल हो
जाता है। हवा, गैर-�ुवीय होने और कम �यानता होने के
कारण, पानी को पूरी तरह से तरल मा�यम क� तरह
�भावी ढंग से �सा�रत नह� करती है।
इसके अ￸त�र�, आं￱शक �प से संतृ� मृदा म� पानी के
�वेश और �वाह म� हवा का िव�थापन स��म�लत होता है,
एक ऐसी �ि�या ￭जसके �लए सतह तनाव बल� के कारण
अ￸धक ऊजा� क� आव�यकता होती है। यह अ￸त�र�
�￸तरोध पानी के �वाह को और अ￸धक किठन बना देता
है, ￭जससे सम� मृदा क� पारग�यता कम हो जाती है।
समीकरण से यह �प� है िक मृदा क� पारग�यता गुणांक
कण आकार के वग� के सीधे आनुपा￸तक है।
मृदा क� पारग�यता से ता�पय� उसके ￱छ�� के मा�यम से
पानी या अ�य तरल पदाथ� को संचा�रत करने क� �मता
से है। पारग�यता कण� के आकार, आकृ￸त और मृदा के
कण� क� �यव�था जैसे कारक� से �भािवत होती है।
पूरी तरह से संतृ� मृदा म�, सभी ￱छ� पानी से भरा होता
है, ￭जससे पानी �रि�य� के पर�पर जुड़े नेटवक�  के
मा�यम से िनरंतर और िबना िकसी बाधा के �वािहत होता
रहता है। इससे पारग�यता बढ़ जाती है।

Q 70 Text Solution:
टाई: तनाव बल� का �￸तरोध करता है, अलगाव को रोकता है।
टाई का उपयोग आमतौर पर ट�स, पुल और �ेन जैसी संरचनाओं
म� िकया जाता है।
बूम: बूम एक �ै￸तज सद�य है जो मु�य �प से बंकन आघूण� का
�￸तरोध करता है। यह अपनी लंबाई के साथ तनाव और संपीड़न
दोन� बल� का अनुभव करता है। बूम अ￸धकतर �ेन जैसी
संरचनाओं म� पाए जाते ह�, जहाँ वे भार उठाने के �लए �ै￸तज
पहँुच �दान करते ह�।
जोइ�ट: इमारत� म� फश� या छत को सहारा देने वाला �ै￸तज
सद�य। ये अ￸धकतर लकड़ी, इ�पात या कं�ीट से बने होते ह�।
�ट� ट: संपीड़न बल� का �￸तरोध करने वाला संपीड़न सद�य,
अ￸धकतर �े￬सग ￭स�टम म� उपयोग िकया जाता है। �ट� ट का
उपयोग आमतौर पर ट�स, �ेम और दीवार� जैसी संरचनाओं म�
िकया जाता है।

Q 71 Text Solution:
वा�षक�: िनवे￱शत पंूजी रा￱श के �लए भुगतान िकया जाने वाला
वा�षक भुगतान (महीन� या वष� म� भुगतान िकया जाता है)।
(क) वा�षक� देय: ��येक अव￸ध या वष� क� शु�आत म� िन￸�त
अंतराल पर भुगतान क� जाने वाली रा￱श।
(ख) अवधारणा�मक वा�षक�: वा�षक� का भुगतान अिन￸�त
अव￸ध के �लए जारी रहता है।
 (ग) आ�थिगत वा�षक�: वा�षक� का भुगतान कुछ वष� के बाद
शु� होता है।

Q 72 Text Solution:
टन�आउट: रेलवे ट� ैक पर टन�आउट क� �यव�था क� जाती है
तािक वाहन� को एक ट� ैक से दसूरे ट� ैक पर मोड़ने क� सुिवधा
िमल सके। इसम� पॉइंट (��वच) क� एक जोड़ी, चार लीड रेल, दो
चेक रेल और एक �ॉ￬सग होती है। टन�आउट या तो �ांच लाइन
या �लाइ￵डग को दसूरे ट� ैक से िनकलने म� स�म बनाता है

�टॉक रेल: ￭जस र�नग रेल के िव�� ट�ग रेल चलती है उसे
�टॉक रेल कहते ह�।
 �ॉ￬सग: �ॉ￬सग एक ऐसी �यव�था है जो जं�शन/�￸त�छेद पर
�दान क� जाती है जहाँ दो रेल एक दसूरे को काटती ह�। �ॉ￬सग
�दान करने का उ�े�य वाहन के �हील �� ज को एक ट� ैक से दसूरे
ट� ैक पर जाने क� अनुम￸त देना है।
ट�ग रेल: �टाक रेल� के अ�दर वाली दोन� टेपर रेले होती है 
इसे ��वच रेल भी कहते ह�। जो उ� काब�न या उ� म�गनीज
इ�पात से बनी होती है।

यह मोटे ￭सरे पर चलती रेल से जुड़ी होती है।
ट�ग रेल को ��वच रेल भी कहा जाता है।

पॉइंट या ��वच: कने�शन और िफ�टग के साथ टंग और �टॉक
रेल क� जोड़ी को पॉइंट या ��वच कहा जाता है।

Q 73 Text Solution:

मद का नाम मापन इकाई

िव�तार जोड़ सचल मीटर

�लो�रग काय� वग� मीटर

सीलन रोक र�ा वग� मीटर

सीम�ट कं�ीट घन मीटर

आधी ईटं क� दीवार वग� मीटर

कुआं खोदना, पाइल लगाना, डगबे￴लग,
दरार� या जोड़� क� �ाउ�टग, पाइप� क�
आपू￷त, �क�टग, कंगनी

मीटर

�ा�ट�रग, पॉइं�टग,
डेडो, �हाइट वॉ￮शग,
￸ड�ट�प�रग, प��टग,
पॉ�ल￮शग, कोल टा�रग,
प�ट हटाना

वग� मीटर

टाइल क� छत, �लेट क� छत, लकड़ी क�
छत, छत, स�ट�रग और शट�रग, नमीरोधी
र�ा, नहर क� ट�फग या लाइ�नग, सतह
क� ड� े￬सग या समतलीकरण, जेल का काम
या जाफरी का काम, घर के अंदर लकड़ी
का काम और शटर, लकड़ी क� आरी,
िवभाजन और �ाईवुड म� लकड़ी का काम।

वग� मीटर

लोहे म� ￱छ� करना, अ�र� और आकृ￸तय�
को ￸चि�त करना, सजावटी �तंभ कैप,
￸चमनी क� सफाई, रोशनदान म� कपास क�
डो�रयाँ, दरवाज़े और �खड़िकयाँ खोलना,
दरवाज़े और �खड़िकयाँ ठीक करना

सं�या

मृदा काय�
खुदाई, पोखर,
प�थर� क� खदान,

घनमीटर



कं�ी�टग,
न�व म� ईटं� का काम,
प�थर क�
￸चनाई

बे￭�त इ�पात जॉइ�ट, इ�पात �बलन
छड़, इ�पात �बलन क� बाइं￵डग,
�टीलवक�  का िनमा�ण और उ�थापन

��टल

Q 74 Text Solution:
�विन �दषूण: यह हमारे आस-पास क� अवां￱छत तेज़ आवाज़� के
कारण होता है। �विन �दषूण के प�रणाम:

उ� र�चाप
 ￭सरदद�
�दय रोग
न�द म� अिनयिमतता
तनाव
सुनने क� �मता म� कमी।

Q 75 Text Solution:
मृदा का मूल वग�करण केवल कण के आकार पर आधा�रत है।
यह एक�कृत मृदा वग�करण �णाली (USCS) को संद￰भत करता
है, जहाँ मृदा को िव￱भ� आकार �े￱णय� (बजरी, रेत, गाद और
मृ��का) म� कण� के �￸तशत के आधार पर वग�कृत िकया जाता
है। यह �णाली मु�य �प से वग�करण के �लए कण आकार
िवतरण पर �यान क� ि�त करती है।

Q 76 Text Solution:
शू�य वाय ुशू�य रेखा: इसका अथ� है िक मृदा पूरी तरह से संतृ�
है, मृदा के ��यमान के ￱छ�� म� हवा मौजूद नह� है। इसे संहनन
परी�ण से �ा� िकया जाता है। शू�य वाय ुशू�य रेखा संहनन
परी�ण से �ा� प�रणाम� के साथ ख�ची गई थी जैसा िक नीचे
िदखाया गया है।
.

Q 77 Text Solution:
नहर लाइ�नग(आ�तरण): यह नहर क� मृदा क� सतह को
कं�ीट, टाइल, डामर आिद जैसी ��थर, अपरदन न करने वाली
लाइ�नग सतह� से ढकने या लाइ�नग(आ�तरण) करने क�
�ि�या है।
 नहर लाइ�नग के लाभ िन�न�ल�खत ह�:

नहर म� �रसन के हािन को कम करना। •वेग बढ़ाकर नहर
खंड म� िन�सरण बढ़ाना। •उ� वेग के कारण तल और
िकनारे के कटाव को रोकना।
खरपतवार� क� वृ￸� को धीमा करना। •नहर के रखरखाव
को कम करना।

बढ़ा हुआ वेग वा�पीकरण के कारण होने वाले हािन को
कम करता है।

Q 78 Text Solution:
भारतीय मानक� के अनुसार �ॉड-गेज रेलवे ट� ैक के �लए ट�ग
रेल क� �यूनतम लंबाई 3660 िममी होती है। यह सुर�ा बनाए
रखते हुए और पटरी से उतरने से बचाते हुए ��वच म� सुगम �वेश
सुिन￸�त करता है। ट�ग रेल टेपड� होती है ￭जसके एक ￭सरे पर
टो और दसूरे ￭सरे पर हील होती है।

Q 79 Text Solution:
िदया गया है,

यंग ��या�थता अनुपात  मापांक 

                                            E1 = 2.5 E2

�े�फल समान है, A1 = A2

भार समान है, P1 = P2

हम जानते ह�,
इस�लए,

    

    

    

Q 80 Text Solution:
िदया गया है,

ग￸तज �यानता ( ) = 0.01 × 10–4 मी2/से
पाइप का �यास  (D) = 200 िममी. 
वेग (V) = 5 मी/से
रेनॉ��स सं�या (Re) = ?

 = = 1 × 106

Q 81 Text Solution:
�ेट गड�र� का उपयोग आम तौर पर इमारत� म� लंबे-पाट �लोर
गड�र� के �प म�, पुल गड�र� के �प म� और औ�ोिगक संरचनाओं
म� �ेन गड�र� के �प म� िकया जाता है।

�ेट गड�र आधुिनक पुल िनमा�ण म� अपने सबसे
�भावशाली �प म� ह�, जहाँ ज़ूम के मु�य पाट संभव ह�,
संगत अनु��थ काट गहराई के साथ, 5-10 मीटर क�
सीमा म� समथ�न पर लॉ�च िकया जाता है
जब �ेट गड�र क� आघूण� �￸तरोध �मता को बढ़ाना होता
है, तो �� ज कोण� पर �� ज कवर �ेट� �दान क� जाती ह�।
जड़ता का आघूण� और प�रणाम�व�प गड�र क� आघूण�-
�￸तरोध �मता काफ� बढ़ जाती है �य�िक �� ज कवर �ेट�
उदासीन अ� से सबसे बड़ी दरूी पर होती ह�।
�रवेटेड/बो�टेड कने�शन म� �� ज कवर �ेट� �� ज कोण� से
अ￸धक मोटी नह� होनी चािहए। इस�लए, यिद आव�यक
हो तो एक से अ￸धक �ेट क� आव�यकता हो सकती है।
यह बेहतर है िक सभी कवर �े�स क� मोटाई �� ज कोण के
बराबर या उससे कम होनी चािहए।

Q 82 Text Solution:
A पर बंकन आघूण� (बाएं से)
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= 9 × 1.5 × = 10.125 kN-m
B पर बंकन आघूण� (दाएं से)

      = 3 × 1.5 × = 3.375 kN-m
इस �कार आघूण� का योग = 10.125 + 3.375 = 13.50 kN-
m

Q 83 Text Solution:
Given, 
वषा� शु� होने का समय(िमनट) संचयी वषा� (िममी)

0 0
15 6
30 15
45 15
60 30
75 35
90 45

समय अंतराल के दौरान वषा� क� ती�ता
(0 से 15 समय अंतराल के दौरान वषा� क� ती�ता से अ￸धक है
60 से 75)

(i) I0 से 15 िमनट के दौरान वषा� क� ती�ता

(ii) 60 से 75 िमनट के दौरान वषा� क� ती�ता

नोट- (ii) < (i)
इनम� 30 से 45 िमनट के समय अंतराल के दौरान कोई वषा� नह�
होती है।
 

30 से 45 िमनट के दौरान वषा� क� ती�ता 

Q 84 Text Solution:
�. सं. दोष के कारण �कार

1. �पांतरण
 

￸चप माक�
िवकण� कण या रेशे
रेशे म�
वेन

2. क�ट
समु�ी बोनस�
बीटल
दीमक

3. कवक

नीला गलन
हाट� गलन
शु�क गलन
रस का दाग
गीला गलन

4. संशोषण

बंकन,  चेक
संकु￸चत  वलय
मोड़  िवभाजन 
अिनयिमत

5. �ाकृ￸तक बल

गांठ�
बब�
छाल सूजन
ऐंठे हुए रेशे
शेकर

Q 85 Text Solution:
वष�ण के �कार-
वषा� क� बँूद� - वषा� क� बँूद� या बा�रश वायमंुडल म� सबसे �यादा
देखी जाने वाली वषा� है। बादल पानी क� बँूद�, गंदगी और धूल से
बनते ह�। जब पानी क� बँूद� क� मा�ा बढ़ जाती है और बादल भारी
हो जाता है, तो वे धरती क� सतह पर िगरते ह�। वषा� क� बँूद� का
�यास 6 िममी हो सकता है।
बफ�  के टुकड़े - जब तापमान जम जाता है तो बादल क� छोटी बँूद�
बफ�  के ि��टल बन जाते ह�। ये मूल �प से परतदार बफ�  के
ि��टल होते ह� ￭जनका औसत घन�व 0.1 �ाम/सीसी होता है।

पानी के वा�प क� बड़ी मा�ा बफ�  क� बंूद� को वा��पत होने के �लए
मजबूर करती है, इन बंूद� क� क�मत पर बफ�  के ि��टल बढ़ते ह�।
ओले - आसमान से िगरने वाली बा�रश जो जम जाती है या
आं￱शक �प से जम जाती है उसे ओले कहते ह�। ओले केवल
स�दय� के दौरान होते ह� जब हवा का तापमान शू�य से नीचे होता
है। 
ओलावृि� - ओलावृि� अ￸तशी￸तत जल है, जो वायमंुडल म� पुनः
जम जाता है, तथा उसके बाद 8 िममी से अ￸धक आकार क� बफ�
क� एक छोटी ग�द के �प म� वापस भूिम पर िगरता है।
�लेज़ - यह बफ�  क� परत का िनमा�ण है, जो तब बनता है, जब
बा�रश या बंूदाबांदी भूिम पर िकसी ठंडी व�तु के संपक�  म� आती
है।

Q 86 Text Solution:
�ै￸तज व� एक व� है जो सड़क क� क� �ीय रेखा क� िदशा म�
प�रवत�न �दान करने के �लए बनाया गया है।
 

जब कोई वाहन �ै￸तज व� को काटती है, तो अपक� �ीय
बल वाहन के गु��व के क� � के मा�यम से �ै￸तज �प से
बाहर क� ओर काय� करता है।

 

वाहन के भार के �लए अपक� �ीय बल का अनुपात, P/W
को अपक� �ीय अनुपात या �भाव कारक के �प म� जाना
जाता है।
इस �कार अपक� �ीय अनुपात  के बराबर होता है।

 

�ै￸तज व� म�, सं�मण व� के अंत म� अ￸धकतम मू�य से
लेकर शु�आत म� शू�य के साथ बढ़ती दर पर वा�ो�थान
�दान िकया जाता है।

Q 87 Text Solution:
कॉपर स�फेट:

कॉपर स�फेट का उपयोग पानी म� उपल�ध शैवाल को
िनयंि�त करने के �लए िकया जाता है।
यह एक बहुत शि�शाली ऑ�सीकरण एज�ट है इस�लए
यह िवषा� होता है।
जब इसे पानी म� िमलाया जाता है तो यह बै�टी�रया,
शैवाल, पौधे, कवक आिद को मार सकता है।
पानी म� कॉपर स�फेट क� भारी मा�ा वन�प￸त को न�
कर देती है।
वन�प￸त के इस �य से घु�लत ऑ�सीजन क� कमी हो
जाती है। इस �कार वहां मछ�लय� का मरना शु� हो
जाती है।

Q 88 Text Solution:
ट� ैवस� कं�यूटेशन:- िव￱भ� �बदओंु क� ��थ￸त को दो रेखाओं के
संदभ� म� एक योजना पर �ॉट िकया जाता है जो �मशः मे�र￸डयन
(या�यो�र )के समानांतर और लंबवत होती ह�।
अ�ांश:- रेखा के अ�ांश को इस�लए मे�र￸डयन (उ�र और
द￸�ण रेखा) के समानांतर मापी गई दरूी के �प म� प�रभािषत
िकया जा सकता है।
��थान:- ��थान को मे�र￸डयन (पूव� और प￸�म रेखा) के
लंबवत रेखा के समानांतर मापी गई दरूी के �प म� प�रभािषत
िकया जाता है।
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L = अ�ांश उ�र-द￸�ण म�या� रेखा पर ��ेपण है
D = ��थान पूव�-प￸�म म�या� रेखा पर ��ेपण है
θ=िदकमान कोण
| = रेखा क� लंबाई।
L = l cos 
D = l sin 
िवभेदक तले�ण: ��य� तले�ण क� वह िव￸ध ￭जसका उ�े�य
केवल दो �बदओंु क� ऊंचाई म� अंतर �ात करना है, भले ही
�बदओंु क� एक दसूरे के सापे� �ै￸तज ��थ￸त कुछ भी हो,
िवभेदक तले�ण कहलाती है।

Q 89 Text Solution:

अ￸धकतम �वीकाय� िव�थापन D (सेमी म�) = 
अ￸धकतम �वीकाय� िव�थापन D = 0.5 िममी = 0.05 सेमी,
िव�ेपण कोण (D)  = 5°
 पैमाना= 1 (सेमी) : S (मीटर), S = 20
   

  ऑफसेट क� अ￸धकतम लंबाई  

     

Q 90 Text Solution:
छोटी हािन
(a) अचानक िव�तार के कारण :

hL = 

A1 = छोटे �यास वाले पाइप का �े�फल
A2 = बड़े �यास वाले पाइप का �े�फल
V1 = छोटे �यास वाले पाइप का वेग
(b) अचानक संकुचन के कारण होने वाली हािनयाँ

जहां 
िवशेष �बद:ु

ग￸त समीकरण और बन�ली समीकरण का उपयोग हािनय�
क� �य�ुप�� म� िकया जाता है
िव�तार म� हािन संकुचन म� हािन से बहुत अ￸धक है
हािन हमेशा छोटे �यास वाले पाइप के वेग के संदभ� म�
�य� क� जाती है।

(c) िनकास हािन (�भाव के कारण)-

(d) �वेश हािन-

(e) पाइप िफ�टग और मोड़ के कारण हािन-

िफ�टग का �कार K
मानक टी 1.8
मानक ए�बो 0.9
45° ए�बो 0.4
90° मोड़ टी (ती�) 1.2
गेट वा�व (आधा खुला) 5.6
कोण वा�व 5
पंप का फुट वा�व 1.5

Q 91 Text Solution:
IS 2386 (भाग IV): 1963 के अनुसार, इस परी�ण के �लए
उपयोग क� जाने वाली छलनी का सही सेट 2.36 िममी, 10
िममी, 12.5 िममी है।
Crushing test : - It gives strength of Aggregates.
संदलन परी�ण: - यह िमलावे क� साम�य� देता है।
िमलावा संदलन मान=

िमलावा 12.5 िममी से गुजरते ह� और 10 िममी पर बने
रहते ह�।
त�प�ात 3 परत� म� 11.5 सेमी �यास और 18 सेमी
ऊंचाई के ￭सल�डर म� भर िदया जाता है।
 
��येक परत को 25 बार दबाया जाता है और W1 भार
िदया जाता है
 
िफर नमूने पर 4 (कभी-कभी 5) टन �￸त िमनट क� दर से
40 टन भार डाला जाता है।
 
2.36 िममी छलनी से गुजरने वाले संद�लत िमलावा और
गुजरने वाली साम�ी का भार W2 होता है।

सतह के आ�तरण के �लए संदलन मान 30% से कम
होना चािहए और आधार आ�तरण के �लए 45% से
अ￸धक नह� होना चािहए।
 
10 से कम मान मजबूत िमलावा को दशा�ता है जबिक 35
से ऊपर कमजोर िमलावा को दशा�ता है।
 
िबटुिमनस कं�ीट के �लए, अ￸धकतम 35 का मान िन�द�
िकया गया है।
 
भारतीय प�र��थ￸तय� म� WBM आधार आ�तरण के
�लए अ￸धकतम 40% का मान अनुमत है।

Q 92 Text Solution:
िव�ेपण क� जाँच :
- IS 456 के खंड 23.2 के अनुसार, नीचे िदए गए दो शीष�क� के
अंतग�त िव�ेपण को सीिमत िकया गया है:-

1. अ￸धकतम अं￸तम िव�ेपण तापमान, िवसप�ण और संकुचन
के �भाव� सिहत सभी भार� के कारण पाट/250 से अ￸धक
नह� होना चािहए और फश�, छत और अ�य सभी �ै￸तज
सद�य� के समथ�न के का�ट �तर से मापा जाना चािहए।
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2. अ￸धकतम िव�ेपण तापमान, िवसप�ण और संकुचन के
�भाव� सिहत पाट/350 या 20 िममी म� से कम से कम
नह� होना चािहए जो िवभाजन के िनमा�ण और िफिनश के
￭स�ांत के बाद होता है।

Q 93 Text Solution:

W  = 30 kN

A = 30 × 30 = 900 cm2

a = 4 × 4 = 16 cm2

F = ?

Q 94 Text Solution:
खंड 6.1 : IS 1121-1974 (भाग IV) के अनुसार:
परी�ण खंड क� कत�न साम�य� क� गणना िन�नानुसार क� जाएगी

जहाँ, S = कत�न साम�य�  (kg/cm2)
W = परी�ण मशीन �ारा दशा�या गया िकलो�ाम म� कुल
अ￸धकतम भार
A = परी�ण खंड के क� � अनु��थ काट का �े�फल (cm2).
 (संदभ� खंड 6.1; IS 1121 भाग IV- 1974)
प�थर क� �था￸य�वता नमूने के भार म� प�रवत�न के �प म�
�￸तशत म� �य� क� जाएगी। (IS 1126-1974 क� खंड 5.2 के
अनुसार)

Q 95 Text Solution:
जंप या उछाल के �कार: -
यह आने वाले �वाह (अप�ट� ीम ￭सरा) क� �ाउड सं�या पर
िनभ�र करता है।
 Fr EL/E1 जल सतह
लहरदार 1-1.7 0 लहरदार
दबु�ल 1.7–2.5 5–18% छोटे रोलस� फॉम�

दोलन 2.5–4.5 18–45%
पानी का अिनयिमत तरीके से
�वािहत 

िनयिमत 4.5–9 45–70% रोलर और जंप ए�शन

मज़बूत 9 70%
बहुत खुरदरा और समु�,
￭जसम� जोर क� लहर� उठ रही
ह�

Q 96 Text Solution:
बन�ली का समीकरण बताता है िक ��थर �प से �वािहत होने
वाले एक आदश� तरल पदाथ� के �लए, िकसी भी �बद ुपर कुल
ऊजा� ��थर होती है, अथा�त �वाह म� िकसी भी �बद ुपर ग￸तज
ऊजा�, िवभव ऊजा� और दबाव ऊजा� का योग �वाह म� िकसी भी
अ�य �बद ुपर इन ऊजा�ओं के योग के बराबर होता है।
यूलर का समीकरण एक अ￸धक सामा�य समीकरण है जो एक
तरल पदाथ� क� ग￸त का वण�न करता है।
ग￸त समीकरण एक तरल घटक पर काय� करने वाले बल� को
उसके �वरण से जोड़ता है।

Q 97 Text Solution:

संय�ु संशोधन = 0.0673 (d)2

                   d = 2.5 km

संय�ु संशोधन = 0.0673 × (2.5)2

                      = 0.420 m

Q 98 Text Solution:
�तंभ का तनुता अनुपात(λ:
यह �तंभ क� �भावी लंबाई या असम￰थत लंबाई और �तंभ के
�यूनतम पा�� आयाम का अनुपात है।
IS 456-2000 से संबं￸धत खंड: 25.3.1,
￭सरा �￸तबंध� के बीच असम￰थत लंबाई �तंभ के �यूनतम पा��
आयाम के 60 गुना से अ￸धक नह� होनी चािहए।

Q 99 Text Solution:
यह �यूनतम जलांश है ￭जस पर मृदा पूरी तरह से संतृ� हो जाती
है या अ￸धकतम जलांश ￭जस पर जलांश म� और कमी होने पर
भी मृदा के नमूने के आयतन म� कोई कमी नह� होती है।

Q 100 Text Solution:
स�फर डाइऑ�साइड �सन संबंधी सम�याओं और अ�लीय
वषा� म� योगदान करता  है, यह रे￸डयोधम� नह� है और सीधे क� सर
का कारण नह� बनता है। यह �￸ति�याशील ऑ�सीजन
�जा￸तयाँ बना सकता है, जो क� सर के िवकास से जुड़े
ऑ�सीडेिटव तनाव म� योगदान कर सकता है।
काब�न मोनोऑ�साइड ऑ�सीजन क� तुलना म� हीमो�लोिबन से
अ￸धक आसानी से बंधता है, ￭जससे पूरे शरीर म� ऑ�सीजन क�
मा�ा कम हो जाती है। इस�लए, कथन सही है।
नाइट� ोजन डाइऑ�साइड फेफड़� म� जलन पैदा करने वाला
पदाथ� है जो ��काइिटस, िनमोिनया और अ�य �सन संबंधी
बीमा�रय� म� योगदान कर सकता है। इस�लए, कथन सही है।
 लेड एक �यूरोटॉ��सन है, जो म��त�क और तंि�का तं� को
नुकसान पहंुचा सकता है, ￭जससे मान￭सक मंदता और �यवहार
संबंधी िवकार हो सकते ह�, खासकर ब�� म�।
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